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XXSHii B

TORNATA 'DEL -Il GIUGNO 1889

Presidenaa del Presidente FABISI,.9

• —■ Simto di petizione — Omaggi Congedi Comunicazione di una leltera del
ministro dell’ inteino con la quale trasmette im elenco delleprovincie e dei comuni le cui Am-

, ministrazioni vennero sciolte nel trio'iestre marrzo, aprile e maggio 1889 — Commemorazione
dei senatore Pastore G-ùcramento del senatore Salzbzzo di Monterosso — Presentazione dei se
gioenti qziattroprogetti di legge: 1. Stato di prenisione^ della spesa del-Ministero dellapubPlica 
istnizione per l’esercizio 1889-90 ; 2. Stato di previsione della spesa del Ministero delle poste 
e dei telegrafi per lo stesso esercizio ; 3. Apodi Reazioni alla, legge sulla-contabilità generale dello
Stato ; 4. Istituzione di scziole szbperiori di arcluiteliura Piscussione dei progetto di legge :
Stati di previsione dvet Ministero di grazia^ giustizia e dei eidii, delPentrata e della spesa del
Pondo per il culto ; dell’entrata e della spesa del Fondo sp^ iale di benefbcen-za e di religMne
netta città di Roma, per l’esercizio finanziario 1889-90 Approvazione senza, osservazioni 
di tzdti i capitoli del bilancio del Ministero di grazia e giustizia — Parla sul bilancio del 
Fondo per il cu.lto il senatore Lampertico, relo.torey cui risponde il ministro di grazia e giu-
stizia — Approvazione dei capitoli del bilancio stesso e degli annessi elenchi — Osservazioni
-del senatore Costa szd capitolo 45 dell’enirata e della spesa del Fondo speciale di beneficenza 
e religione in Roma^ e risposte del relatore e del ministro di grazia, e giustizia —- Amoprova- 
zione di tutti i capitoli e degli elenchi di qu-el bilancio e dei tre articoli del progetto di legge

Approvazione dei segzLenti progetti di legge : 1. Autorv
ISisegna ed altri per eccedere la znedi

zazione ai comzbni di Pagliacozzo^

2. Autori.
triennade 1884-85-86 della sovrimposta per piu eser-

azione ai comuni di Aiontegrosso ddistf GamalarO ed cdtrf nonché a varie
fraziom di commi, di eccedere con la sovrimposta, ai triibzdi diretti per besercizìo 1889 la
nied'ia del triennio 1884-85 86 o il limite legate; 3. Autorizzazione alla prorùncia di Modena
per eccedere colla sovrimposta 1889 la media del triennio 1884-8. 

- coinnni di Revigliasco, Pareto ed altri ed a cp'.alclve frazione di
86 ; 4. Autorizzazione ai
comune dAccedev on la

sovrimposta ai tributi-diretti per Vesercizio 1889 la media del triem 
diflcazione dell’art.. 3 della legge F marzo 1886, n. 3682,

do 1884-85 86; 5. Alo-
sulla, scala delle mappe catasiali.

seduta è apert,o .<.4i alle ore 2 e V4.
ministri di grazia e giu- 

Q della pubblica istruzione e del

processo verbale d 
viene approvato.

la toruata precedente che

■guerra. '
più tardi interviene il ministro della

Alti diversi,.

senatore•ì segretario^ CORSI L. dà lettura del
Lo stesso senatore, segretario, CORSI L. legge 

il seguente sunto di petizione :

-Tip. del Senato.

1
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« N. lì. Gli amministratori del lascito Mo
relli di Montelparo fenno istanza perchè quel 
lascito non venga compreso fra le Opere pie 
nel progetto di legge relativo al riordinamento 
delle medesime ».

mereio, del terzo colzinne del Libro genealogico 
dei canalii puro sangzce {SUbd-Book}.

PRESIDENTE. I senatori Di Bagno, Larussa e
Lona'ooV' domandano un congedo di un mese

Fanno omaggio ai Senato :
e Vei'ga Carlo di 15 giorni per motivi di sa.
Iute ; il senatore Fri.bd:ri di un. mese per motivi i

II 
torme.

signor Alberto Ferreri, sindaco di Fra-
di un suo opuscolo intitòlato : La que-

stione agricola e la colonizzazione in Italia ;
Il presidente del R. Istituto musicale di 

Firenze, degli Atti di quel R> Istituto qoel de
corso anno 1888 ;

Il signor Antonio Piccinni, di un Ritratto 
di S. PI, Umberto 1 da Vai eseguito con inci
sione alVacqua tinta; ■

Il ministro degli aRari esteri, di un volume

di famiglia.
Sé non vi sono 'obbiezioni questi congedi 

s’intenderanno accordati.

ComanlGaìsioae di uaa lettera 
del Wliaistro den’Sia'iemo.

a

PRESIDENTE. È pervenuta alla Presidenza la se
guente lettera della quale do lettura al Senato:

contenente iZ carteggio diplorro.■bico degli Btodi■!-,
« Roma 6 gì ugno-1889.

Uniti pei' Vanno 18'87 ;.
La Ditta editrice Waterlow and Sons Limi

ted 'di Londra, della Relazione della esposizione 
Raliama di Londra :

II presidente della Gora missione centrale
di benefìcenza amministratrice della Cassa dì 
risparmio di Milano e gestioni annesse dei Bi- 
Vanei conszmtivi per Vanno 1888 di quella Cassa 
di risparmio e del Credito fondiario che da essa 
dipende ;

Il sopraintendente al R. Istituto di studi 
superiori pratici e di perfezionamento di Fi
renze, delle seguenti pubblicazioni di quel Re- 
giOi Istituto : L’acido carbomeo delV&mia e del 
suolo diPùrenze; memoria del dottor Giorgio. PvO-
Ster p T ocere 'aiine di Giordano Bruno, studio'
del proL Felice Tocco ;

Il ministro della marina,, della Beconda re-
lazione die co'udizioni delle industrie rnetal-
hmgieke, mecciLniehe e nanali in Sicilia;

. I prefetti di Teramo, Porto Maurizio, Rel- 
luno, Rovigo, Reggio'di'Calabria, degli Atti 
di quei Gonfigli provinciali per Vanno 1888;

L rt • 
f a.vvocato Giuseppe Migone, d’un suo

scoleito di poesie religiose;
Il presidente del Comitato centrale della

Croce Rossa italiana, del Resoconto inorale eco-
nemico P quPlla Associazione per Vanno 1888;

Il rettore _ della libera. Università provin-- 
ciale di Urbino,, à.dA'Annuario scolastico di qu,el, 
Ubero VPeneo per Vanno accademico 1888Ì89 ;

Il ministro di agricoltura industria e com-<

« In conformità al disposto delPart. 268 del 
testo unico della legge comunale e provinciale,
pprovato col regio decreto 10 febbraio 1889,

n. 5921 3 pregiomi trasmettere alla E. V. un
elenco delie provincie e dei comuni, le cui Am
ministrazioni sono state sciolte nel trimestre
marzo ? aprile e maggio 1889.

« Per il ministro 
« Foktìs ».

Do itto al signor ministro dell’interno di
questa Gomunicazione, e prevengo i signori
senatori che l’elenco in parola’ sarà depositato 
in se.greteria a loro dispòsizione.

Comm e sa o r a a s o as g «3 el sedatóre Pàsto'E'e.

PRESIDENTE. Signori Senatori. '

La notte'del'9 di giugno, moriva''di morto 
improvvisa in San Martino Gusnago il senatore 
dottor Cesare Pastore.
■ Uomo-di principi scliiettamente liberalDaveva
nella giovinezza combattuto da valoroso neHa
insurrezione di Milano e militato nei volontari
lombardi nella guerra' d’ indipendenza del'lSdS.

Implicato nella cospirazione di Mantovaj 
trovò scampo netl/a fugac e vtóss 

esule duo al 1859, or a Londra me in Isvizzera.
Ritornato in patria fu più volte consigli®^® 

e. deputato provineìale di Mantova e, durante 
la quattordicesima legislatura; deputato al

ranno 1853 j

e. deputato provineìale di Mantova
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l-meal® <CastiglionG delle Stiviere, ' dove 

'^parteneva a quest’Assemblea dal novem'
>883'

10SELLI, 5%M2s^r0 d&llcL puì)l)Hcci i^truzioi^e.
Domando la parola. 8>^

PRESIDENTE. Ha. facoltà di parlare,
BOSSLLl, ministro delT istruzione piBblolica. Ho 

ronore di presentare al Senato un disegno dì 
legge per T Istituzione di' scuole superiori di 
architettura.

PRESIDENTE. Do atto al signor ministro del Te-

d’indole, maniere cortesi, modestia,.Mhezxa
ftuniie'ornamento del senatore Cesare Rastore;

Quella mitezza, a quella modestia face- 
rin,calzo una..saldezza Mi convincimmnti, e

ita a 
■\rano
dì propositi mai smentita

Il largo censo usò beneficando ; dai beneficati
soro della prèsentazione dei due disegni di'

Penedetto, da tutti morì impianto. {^Bene}
legge relativi ai Bilanci preventivi per reser- 
cizio 1889-90 dei-Ministeri della pubblica istru
zione e delle poso.e G, dei telegrafi, i quali saranno

Giiirame: ito del senatore Saluzao di KoaterossOo trasmessi alla Commissione permanente di fi-
nanza. Do inoltre .to allo stesso signor mini'

PBBSIDENTE. Essendo presente nelle sale del stro del Tesoro della presentazione del progetto

Senato il signor senatore conte Cesare Saluzzo 
dì Monterosso, i dì cui titoli di ammissione il 
Senato giudicò validi in una delle precedenti 
sedute, prego i signori senatori Celesia e Della 
Somaglia a volerlo introdurre nell’aula.

(fi senatore conte Cesare Saluzzo di Monte- 
rosso è introdotto nelTaula e presta giuramento 
secondo ìa formola consueta).

PRESIDENTE. Do atto al senatore conte Cesare
Saluzzo di Monterosso del prestato giuramento 
lo proclamo senatore del Regno ed entrato nel 

!■ resercizio delle sue funzioni.

j

Fressslagìoae di quattro progetti di legge

DìOLìTTI, ministro del Tesoro. Domando la pa
rola.

presidente. Ha facoltà di parlare.
0ULITTI, ?n24^252'del Tesoro. Ho Ponore di

presentare al Senato due disegni-di legge, l’uno 
psr l’approvazione del Bilancio preventivo del- 
1 esercizio 1889-90 del Ministero deli’istruzione
pubblica j e l’altro per l’approvazione dei Bi-
lancìo del Ministero delle poste e dei telegrafi, 
pei* lo stesso esercizio.

Ho inoltre l’onore di presentare al Senato un 
Wgno dì legge per mxodiflcazioni alla legge

contabilità generale delio Stato.
ì’^g'herei il Senato a voler deferire l’esame

fiuesto disegno di legge alla Commissione 
_®^^9jnente di finanza e dichiararlo d’urgenza 
perehè 'ì

di legge per modificazioni alla, legge sulla con
tabilità gmuerale dello tato.

Il signor ministro dei Tesoro domanda che 
questo progetto di legge venga trasmesso alla
Commissione permanente finanza per il suo-
esame, e sia-dichiarato d’urgenza. Pongo ai voti
queste proposte; chi le 
alzarsi.

(Approva-o).

approva è pregato di

Do pure atto al signor ministro della pub
blica istruzione- della presentazione del di
segno di legge perda Istituzione di scuoi
periori dì architettura, eh-!P,
trasmesso all’esame degli Uffici

Oiscussioae de'
^isioise del

9

SU’
sarà stampato e*

.ite- di legge ò Stai: i di pre-
.3- S- :SÌS giustisia e dei.

culti: delFeatrafa e delia spesa de! Fendo per
il caìt-ó ; deO’eatrafa e Iella
S93Qeciale di $-abeaeficesiE© e di

spesa del Fondo
r Hg'iosse aella

-città di Mcma, per reser-cisio Saaissiario lS@-9=
189© » (^.

PÌESIPEITE. L’ordine del giorno recherebbe la
discussione dello « Stato di prev isione dellaVI

spesa'del Ministero di agricoltura, industria e
commercio per l’esercizio finanziario 1889-90 » 7
ma contrariamente a ciò che si credeva non 
essendosi potuto distribuire in tempo la reìa-
zione intorno a que;sto disegno di legge, si
passerà al numero due dell’ordine del giorno : 
« Stati di previsione della spesa del Ministero di

^^teasse i
sarebbe necessario che questa legge

Pì'Qssimo.
ìa vigore col nuovo esércizio finanziario

grazia, gius tizi a dei culti; dell’entrata e della
spesa del Fondo per il culto; deìTentrata e della 
spesa del Fondo speciale di beneficenza e di

sS,

' ■’ .r d >.
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i

religione nella città di Roma, per ì’esereisio 
finanziario 18S9-90 ».

Si dà lettura del progetto di legge.
Il senatore, GQRSI
(7. stainpato n. 37'}.

L . legge :

Nessuno chiedend.o‘ìa parola, e non essendovi 
oratori iscritti, dichiaro chiusa la discussione' 
generale, e si passerà alla discussione dei ca
pitoli del bilancio. Se ne darà ora lettura, 
avvertendo che i capitoli sui quali non -si chie.
derà di parlare,

PRESIDENTE.
generale.a

Dichiaro aperta la discussione provati.
Il senatore 1 '

s’intenderanno senz’altro ap-

segretario, CORSI L. legge:
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TITOLO I.
®pe©a, ©s’daBaarisa,

l

f 
I

I

I

1

g

3

4

5

6

1

8

9

10

11

12

13
ft <

CATEGORIA PRIMA. Spese efeettive

Spese generali.

Ministero - Personale di ruolo (Spese fìsse)

Ministero - Personale straordinario

Ministero ■= Spese d’uiScio .

e

Sussidi ad impiegati dipendenti dall’Amministrazione, loro vedove e 
famiglie .

Riparazioni ai locali

Indennità di tramntamento .

Indennità di supplenza e di missione ...........................................................

Indennità e compensi ad impiegati deiramministrazione centrale ed 
ai funzionari deirordine giudiziario per il servizio di vigilanza e 
controllo delle spese di giustizia e per traduzione di documenti in 
lingue estere.............................................  . » .

Dispacci telegrafìci governativi (Spesa d’ordine).

Residui passivi eliminati a senso delTart. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbli
gatoria) ................................................................................. .........

Casuali ... -....................................... .........

Spese per rAmmiolstmioiie gloSlsiarU.

Magistrature giudiziarie - Personale (Spese fìsse)

Magistrature giudiziarie - Spese d’ufficio (Spese fìsse)

Da riportarsi

572,343 84

21,213 90

48,666 10

194,000

80,000

120,000

140,000

35,000

160,000

»

»

»

»

per memòria

50,000

1,421,223 84

24,392,340 »

3,360,100 »

27,752,440 »
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14

15

16

17

18

19

20
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Spes© di giustizia (Spes.iCÌ

- rSISC^SSIOM

obbligatoria)

Tj.ìA.'©RK^TÀ ^DSiL 14 GIUGNO ISSO

Riporto -d' 27,752J4O

4385,000

»

»

Pigioni (Spese fisse) 76,115 »

CATEGORIA 'QUARTA. — Partite di giro-.

Pitto di beni demaniali destinati ad uso od in servizio di Amministra-
zioni governative

TITOLO IL
S^esa ®ts’a©s'disss§.ff’aa

CATEGORIA PRIMA, — Spese effettive.

Spese generali

Maggiori assegnamenti. sotto ' qualsiasi denominazione (Spese fisse)

Assegni i di disponibilità ' (Spese fìsse) ......

Paghe e'd assegni agli esecutori di giustizia ed ai loro assistenti

Sussidi agli esecutori di giustizia ed alle loro famiglie.

32,313,555 »

138,992 18

837 »

45,880ì »

1,494 »
20,000 »

I

68,211 »

I
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XITOLG L
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CATEGORIA PRIMA. SPìES’S; ee-eet®sve-.

Spese generali; 1,421,223 84
Spese per rAmministrasiene, giudiaia-ria 32,3i8,&55 »

Totale della categoria prima; .0 33,7'34,778 84

CATEGORIA QUARTA-. — Partitb m aiRO. fi 138,092 18

0

Totale del titolo L — Spesa ordinaria- 0 33,873,771 02

TITOLO n.

CATiEGORIA PRIMA. Sp-sse éfeettivb; »

Spese generali. 68,211. »

L
A.

Totale del titolo 1.1. Spesa* straordinaria

'Insiwe (Spesa) ordinafria e straordinaria)
fi. 9-

68,21 T »

33,941,982 02
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PRESIDENTE. Si passa ora alla tabella B: « Stato 
di previsione deirentrata deirAmministrazione
del Fondo per il culto per resercizio finan-
ziario 1889-90».

Senatore LAMPBRTIOO, relatore^ 
parola.

Domando la

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore LAMPERTICO, relatore. Nella relazione 

della Commissione permanente di finanza è già
fatta domanda all’onorevole mnnistro guardasi
gilli che voglia dar contezza dello stato in cui 
si trovano le molte controversie, che da secoli
gilli che VO;

si trascinano tra l’Amministrazione del Fondo 
per il culto, da una parte, e-il Demanio, e il 
tesoro dello Stato dall’altra ; per cui era stata 
nominata una Comm'issione^ presieduta da un 
onorevolissimo nostro collega, e che è noto 
avere anche esaurito il proprio mandato.

Non dubito che l’onorevole ministro guarda-
sigilli vorrà dare al Senato quelle informazioni
di che io ha richiesto la Commissione perma-
nente di finanza.

In particolare poi, quanto alla rendita pub
blica che è stata assegnata al Fondo per il 
culto in conseguenza dei beni passati al de
manio dello Stato per le varie leggi che si sono 
succedute, e cioè: la legge del 21 agosto 1862, 
quella del 7 luglio 1866, quella del 15 agosto 
1867 e quella del 19 giugno 1873, è notorio che 
rAmministrazione delle finanze è d’opinione che 
si sia assegnata al Fondo pel culto una rendita 
non solo sufflciente, ma esuberante, venendo 
r onere del demanio controbilanciato da crediti.

È però anche notorio che il Fondo pel culto

dalla Commissione, a cui accennava dianzi, lo 
prega anche di veder modo di porsi d’accordo 
col suo collega il ministro delle finanze, perchè 
queste ragioni di dare e di avere sieno una 
buona volta definite. E non possono nè devono 
essere definite se non secondo quei principi ri
gorosi di giustizia di cui non è dubbio che sia 
tutore l’onorevole guardasigilli, ma in cui non 
si può metter dubbio che i suoi colleghi non 
debbano consentire.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’onorevole 
ministro guardasigilli.

ZANARDELLI, ministro di grazia e gùbstizia. È 
verissimo quello che disse l’onorevole relatore 
della Commissione permanente di fìnamza che, 
cioè, pendono da lungo tempo delle dilTerenze 
tra l’Amlninistrazione del Fondo per il culto e 
il Ministero delle finanze rispetto ai conti loro 
di dare e di avere; ed è vero pure che per 
definire almeno qualcuna di queste pendenze 
è stata, anni sono, nominata una Commissione , 
presieduta dall’onor. senatore Auriti, il quale, 
su tali questioni, ha fatto una relazione im
prontata non soltanto di quel sapere giuridico, 
ma di quello spirito di equità e di conciliazione, 
che è pure fra le doti dell’onorevoie senatore.

Ed io, in seguito alle conclusioni di questa 
relazione dell’onor. Auriti, ho proposto al Mi
nistero delle finanze, allo stesso scopo equita
tivo, amichevoli componimenti sulle varie que
stioni di cui si era occupata la Commissione 
anzidetta. Per essa il senatore Auriti aveva
espresso ì’avviso che il ministro delle finanze
dovesse pagare determinate somme all’Ammi-

reputa invfe*iCS di a.vere un credito ingente verso .
rAmministrazione delle finanze in causa di que
sti beni, che, dipendentemente dalle leggi che 
ho accennato, sono passati al demanio dello 
Stato.

Ora, essendo impossibile al Senato entrare 
in questa liquidazione di ragioni reciproche di 
da.re e avere, ed essendo d’altra parte mani
festa ed urgente la necessità di togliere questa 
discrepanza così grave fra le due Amministra
zioni, cioè tra rAmministrazione del Fondo per 
il culto, che è presieduta dal ministro guarda
sigilli, e rAmministrazione delle finanze, la Com
missione permanente di finanza, nel tempo 
stesso che prega il ministro guardasigilli di 
dare informazioni intorno al mandato eseguito

nistrazione del Fondo per il culto ; conseguen
temente io procurai di far si che queste somme
venissero corrisposte, e qui si trova presente
l’onorevole mio amico senatore Magliani, al 
quale ne ho parlato più volte, e che si mostrò 
egli pure animato dal desiderio di addivenire 
ad un accordo.

Ed ora poi, per una delle preindicate que-
s.tioni, quella, cioè, che si riferisce agli oneri
passivi delle spese di culto a carico dei beni
dellè ex-chiese gesuitiche e liguorine in Sicilia, 
la proposta^conciliativa della Commissione servì 
di base, con qualche detrazione cui io consentii 
per ispirilo conciliativo, ad una convenzionCj 
pochi giorni or sono da me approvata, in forza 
della quale col primo gennaio 1889 il Ministero 
delle finanze corrisponderà all’Amministrazione
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del Fondo per il culto, se ben ricordo, 42,0.00 che
lire di rendita annua, e inoltre una somma, se
non erro, di 330,000 lire per arretrati.

si sia iscritta una rendita la quale già ec
cede iì debito deiramministrazione delle finanze

E quello 'Che fu fatto per questa che era una
verso il Fondo per il culto, tanto che il Fondo

delle controversie di cui si occupò la Commis-
sione presieduta dalFonor. Auriti, procurerò di 
fare anche per le altre ; sicché io dichiaro di 
prendere volentieri l’impegno, a cui ha ac
cennato ronor. Lampertico, di adoperarmi, af
finchè queste questioni siano definite, eserci
tando la necessària tutela di quegli interessi 
del Fondo per iì culto, che, come disse l’ono
revole relatore, mi sono specialmente affidati.

Senatore LAMPÉRTIOG, relatore. Domando la pa
rola.

PRESIDENTE. Pia facoltà di parlare l’onor. Lam-
pertico.

Senatore LAMPERTICO 5 relaiof'é. In nome della
Commissione permanente di finanza prendo atto 
delle dichiarazioni fatte dall’onorevole guarda
sigilli; così in generale, come per quanto ri
guarda la convénzione a cui il ministro guar- 
sigilli ha< accennato, la quale ha per oggetto i 
beni già appartenenti alle chiese dei gesuiti e 
dei Ligùor'isti in Sicilia.

Sta- ancora però, e forse questo per ìa stret
tezza del tempo; che la convenzione medesima 
non ha ancora -avuto la sua piena attuazione 
colla consegna effettiva dei certificati di ren
dita; ma non metto dubbio mhe ciò sarà pel
tempo, il quale ci venne già indicato daìFono-
revole guardasigilli.

Prendo in nome" della Commissione pérma- 
nGìite di finanza atto delle dichiarazioni del
l’onorevole ministro quanto a tutte le controver
sie, le quali ci sono oggidì fra rAmministrazione 
del Fondo per il culto ed il Ministero delle fi-
nanze, e particolarmente insisto perchè voglia

' chiarire il punto che ho accennato dianni ì se
cìoè sia esuberante, o non piuttosto grande
mente deficiente' la rendita, la quale è stata as
segnata /al Fondo per il culto in conseguenza 
delle varie leggi, le quali ho accennato.

Ci troviamo di fronte a due asserzioni af
fatto bppòMe. Il ministro delle finanze reputa

•per il culto dovrebbe restituire una somma che 
gli si sarebbe aggiudicata in più di quello che 
gli sarebbe stato dovuto.

Invece, sa l’onorevole guardasigilli come il
Fondo per il culto reputi di esser creditore, e 
di esser cr«dibure non ai migliaia Qi lire, ma 
di milioni di lire.

itore non di migliaia di lire

Evidèntemente iì Parlamento ha l’impegno 
morale di risolvere tale questione. Ed io ho 
pienissima fiducia nell’onor. guardasigilli che, 
mediante quell’accordo, che è pur necessasio, 
col suo collega il ministro delle finanze, possa 
efficacemente chiarire le ragioni spettanti al 
Fonuo pel culto, ponendo così rimedio a uno 
stato di cose, il quale naturalmente a lui, piti
che a qualunque altro, deve certissimamente
spiacere. Ci auguriamo dunque, che un altro
anno non ritorni al Parlamento lo Stato di pre
visione per la spesa e per l’entrata del Fondo 
per il culto, come vi è ritornato quest’anno: 
cioè senza che questa gravissima condizione dì
cose ^la risoluta.

E già grave per sè, non bisogna lasciarla
protrarre di più.

Posto che le ragioni del Fondo pel culto ab
biano consistenza giuridica, non dobbiamo più 
oltre comportare, che tale condizione non solo
si raggravi 5 ma nemmeno perduri

F ^quindi, nel prender-atto delle dichiarasioni
dól guardasig'illì, esprimo iducia che egli

n,prà condurre anche questa controversia gra«
vissima a buon porto, come ha già saputo su
perare, non solo nel campo deìì’amministrazìone,■1

ma anche nel campo legislativo, tante altre dif
ficoltà, le quali, nel lungo volger di tempo, si 
erano trascinate irresolute.

PRESIDENTE. Nessun altro domandando la pa
rola, si passa alla lettura dei capitoli dello stato 
■di previsione -dell’entrata del Fondo per il
culto.

Il senatore, segretario^ CORSI L. legge.:
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TABELLA O.

stato di previsione deH’ENTKWA deirAniministrazione del Fondo per' il
per i’esercisio finanziano 1889-90.

TITOLO L
Enirata ordinaria

CATEGORIA PRIMA. —• Entrate effettive.

Renate conSoUaate efl altre provenienti da titoli diversi.

Consolidato 5 per cento

Consolidato 3 per cento

Rendite provenienti da titoli diversi e da carte-valori 

Certificati della cassa depositi e prestiti

Rendita 5 per cento 01 cui non si hanno 1 tìtolL

Consolidato 5 per cento proveniente dalle leggi^ 1862, 1866, 1867 
e 1873, del quale non furono consegnati i titoli .

Altre rettWe. patrimoniali.

'Prodotto di beni stabili

Annualità diverse e frutti di capitali .

culto

13,187,750

232,000

11,064

132,729

»

>

»

»

12,563,543 »
OTareaara

memoria

440,000 »

8,600,000 »

9j040,000, »
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Proventi fiive.rsL

8

9

Quota di concorso (Art. 31 della legge 7 luglio 1866, n. 3036)

Ricuperi, rimborsi e proventi diversi .....

1,400,000 »

1,120,000 »

10 Rendite e crediti di dubbia riscossione 65,000o »
2,585,000 >

TITOLO II.
Esitrata sts’a®s’diaaa2’Ia

CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali,

Esazione di .capitali.

Il Esazione e ricupero di capitali . 3,000,000 »& o

:
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TÌTOLO I.

I 13salra<S2, ©a’dfisaaE’Iseo

I CATEGORIA PRIMA. — Entrate effettive.

prendi te consolidate ed altre provenienti da titoli diversi . 12,563,543 »

Rendita 5 per cento di cui non si hanno i titoli

Altre rendite patrimoniali

Proventi diversi

Totale del titolo L — Entrata ordinaria

TITOLO II.

S3sÈts*atss sta’aoTdàsaas'fia

CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali,

Esazione di capitali

Totale del titolo lì. — Entrata straordinaria

Insieme (Entrata ordinaria e straordinaria)

PRESIDENTE. Ora si procede alia lettura della tabella C, 
Il senatore segretario CORSI L. legge:

per 'memoria

9,040,000 s

2,585,000 >

24,188,543 »

3,000,000 »

3,000,000 »

27,18-8,543 »

«V

I 
l
I é

0

39
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TABELLA <1.

Stata di pravisloiìii della SPISI deirimipistramne dd Ipnda per il. ciilta
per S’esershio iin^nziano S8S9.-^Q.

TITOLO L.
®gses® ©E’dsEaas’^a

CAlTSGORIA PRIMxA. —- Spese effettive.

S>ese |1

1

3

4

•■ 5

6

Personale (Spese fisse)........................................................................................

.PensiQni e indennità agl’ impiegati a riposo (Spese fìsse ed obbligatorie).

Aggio, compensi e indennità per riscossioni, accertamento e appu- 
ramento di rendite (Spesa d’ordine) . . . .

51L546 16

66,000

655,000 >

Spese pel-servizio esterno .........

Assegno allo Stato per maggiore spesa per la Corte dei conti » Legge 
22 giugno 1874 n. 1962 ’ . . ' » .

Contributo richiesto dalle finanze dello Stato pel patrocinio della regia

170,000

avvocatura .erariale . 80,000o

'8

Contributo come spesa d’anaministrazione a.lle finanze delio Stato pel 
servizio del Pondo pei culto presso gli uffici finanziari provànciali 
(Spesa obbligatoria)....................................................

Stampe e registri, trasporto agli .uffici provinciali , . .

Spese d’ufficio.................................................................... ......... .

100,000

50,000

17,000

7

9 }

»

»

»

»

- B J Affitto pel locale di residenza dell’Amministrazione '(Spese fìsse)

!

16,000 >

1,741,546 16



?
t

'Atti ParldmentGkri 402 Senato del Regno

LEGISLATURA XVI ““ ii
,a gESBIONS 1889 — DISCUSSIONI ■TORWA.TÀ DHL 14 GIUGNO 1889

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

Spese ai liti e eontrattaall.

Spese di liti e di coazione (Spesa'obbligatoria) .

Spese per atti, contratti, affìtti, permute, qUitanze, transazioni, costi
tuzioni e risoluzione di censi, mutui ecc.j spese ipotecarie e tra
sporti a catasto; spesa per terraggiere ed altre perizie in genere 
(Spesa obbligatoria)....................................................................................

Contrifeszloiil e tasse.
Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria).................................................

Tassa sulla riceliezza mobile (Spesa obbligatoria) .

Tassa sui fabbricati e sui -fondi rustici (Spesa obbligatoria)

Tassa di registro e bollo e,sui mandati (Spesa obbligatoria)

Spesa per assicurazioni postali e per telegrammi (Spesa obbligatoria)

Spese patrimoniali»

Fitto di locali per riporre generi provenienti da prestazioni in natura 
e spese per trasporto dei medesimi (Spesa d’ordine)

Manutenzione degli stabili e riparazioni ordinarie ai •medesimi (esclusi 
quelli abitati dalie religiose) e spese per terreni .

Annualità ed altri pesi inerenti al patrimonio degli enti soppressi 
(Spese fìsse ed obbligatorie) ............................. ...................................

Doti dipendenti da pie fondazioni (Spese fìsse ed obbligatorie) .

Adempimento di pie fondazioni ed ufficiatura di chiese (Spese fìsse 
ed obbligatorie)...................................................................................

Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei 
danneggiati dalle truppe borboniche - Decreto dittatoriale 9 giugno 
1860 (Spesa obbligatoria) .

Assegni in corrispettivo di rendita devoluta ai comuni per effetto del- 
l’art. 19 della legge 7 luglio 1866 (Spese fìsse)

350,000

60,000

410,000

634,000

2,179,000

400,000

8,000

1,000

»

»

>

»

»
»

»

3,222,00.0 »

4,000

70,000

917,000

21,060

440,000

»

»

»
»

»

20,000 ’»

20,000 »

1,492,660 »
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Spese disposte O.a leggi e decteM legislativi,

25 Prese di possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di 
monache (Spesa obbligatoria) . 0 4,000 >

26 Pensioni monastiche ed assegni vitalizi - Fondo a disposizione per 
sussidi a missionari all’estero (Spese fìsse) . 7,889,000 »

TI Assegni ai membri delle collegiate ed. agli investiti di. benefìzi e cap- 
pellanie soppresse (Spese fìsse ed obbligatorie)

28 Assegni a parrocchie ex-conventuali ed alle chiese parrocchiali, pro-
venienti dalle soppresse Casse eeclesiastichQ (Spese fìsse) 0 541,400 »

29 Assegni al clero di Sardegna (Spese fìsse) . 751,500 »

30 Assegni a chiese parrocchiali ed annualità diverse passate a carico
del Fondo pel culto in disgravio dello Stato (Spese fìsse) 644,834 »

31

32

33

34

35

Assegni transitori al clero (Spese fìsse)

Assegni alla istruzione pubblica ed alia benefìcenza (Spese fìsse)-

Custodia e conservazione di chiese ed annessi edifìzi monumentali 
(Spese fìsse).............................................................................................

Rendita dovuta ai comuni ed allo Stato in forza dell’art. 35 della 
legge 7 luglio 1866, n. 3036 (Spesa obbligatoria) .

Supplementi di congrua concessi in esecuzione dell’art. 28 della legge 
7 luglio 1866 0 di altre leggi precedenti ai titolari di benefìzi par
rocchiali defìcienti . ........

40,000

379,000

150,000

271,270

1,208,766

»

»

»

»

»

14,453,370 »

Casuali..

36 Spese casuali 36,000 »8 }

Fondi di riserva.

88

Fondo di riserva per le spese obbligatorie e- d’ordine- 

Fondo di riserva per le spese impreviste .

200,000 >

50,000 »

37

250,000 »
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TITOLO IL
'Sj5®! sìa 'Sir'a^^M à as a 2 a

CATEGORIA PRIMA. ~ Spbss effettive.

Stèse steoTWarie e cEve-ss,

■ 39

40

41

42

43

44

4B

46

47

Personale fuori ruolo (Spese fisse)

• Assegni ai diurnisti straòfdin&fi (S^ese ids’se) ,. ■.

Spesa per ispettori straordinari provinciàli (Spbse fìseb) .

Paganrento debiti piatéàli e di ammrnistrazione la?sniati dagli enti ino
rali soppressi, git appartenenti al clero regolare (Spesa fi’ofdiine)

-Restituzioni di rendite e di -altre somme indebrthmente- conseguite 
(esclusi i capitali) ed altre spese straordinarie diverse (Spesa d’ordine)

Spesa straordinaria per terreni, fabbricati, mobili ed arredi sacri ad 
uso fiele chie 5 0, delle religiose e fieli’aurminis-trazione ,

CATEGORIA "SECONDA. Ti'rasformàzionb di CÀPITàLI.

Calcitai&

Estinzibue di debiti fruttiferi ed infruttiferi gravanti il patrimonio
degli enti soppressi. Restituzione di capitali e di doti monastiche.
Rimborso dei prezzo ricavato dalla vendita di mobili ed immobili 
fii enti dichiarati non- soppressi (Spesa d’ordine) . . . .

Sborso di capitali in correspettivo di stabili già venduti, e che deb
bono dismettersi per devoluzione,, sentenze o transazioni; sborso di 
somme in surrogazione od a complemento di rendita inscritta e de 
voluta per disposizioni legislative a comuni, privati, ecc. ecc. (Spesa 
obbligatoria) e 0

Impiego di somme diverse da capitalizzarsi (in seguito a esazione e ri
cupero di capitali compresi nella parte attiva) in acquisto di rendita 
pubblica ed altri valori mobiliari e fondiari o per acquisto di mo
bili in aumento d’ inventario p sborso dei capitali per gli affrauca- 
menti di annualità passive, a tenore della legge'20 gennaio 1880,

, n. 5253 (Spesa obbligatoria) ., 9

18038

34,500

35,000

»

5,000 »

520-,000 »

200,000 »

8'12,938 )>

160,000 »

30,000 »

2.,840,000 »

3,000,000 »
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TITOLO I

- ^Spe&a^as-KdMi-arl^a

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

'^ese Idi amministrazione

'‘Spese‘di liti e contrattuali .

1,741,546 16

410,000 »

Contribuzioni e tasse .

Spese ‘patrimoniali

Spese'disposte da leggi e decreti legislativi

Casuali •.

Fondi;di riserva .

Totale del titolo 1. — Spesa ordinaria .

.TITOLO IL

Spesa sts’am'dlB&aplsa

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese .straordinarie e diverse

CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali.

Capitali.

Totale del titolo IL — Spesa straordinaria .

Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria) . . 0

3,222,000

1,492,060

14,453,370

36,000

250,000

»

»

»

»

>

21,604,976 16

812,938 »

3,000,000 »

3,812,938 »

25,417,914 16

f. ss.
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RIASSUNTO DEGLI STATI DI PREVISIONE

dell’entrata e della spesa dcll’AmmlHiislPaaEloiie del Fondo per 11 ©»14®

per l’esercizio finanziario 1889-90

Tabelle b e C.

Competenza 
per resercìzio 

finanziario 
1889-90

TITOLO I.

Categoria Prima. — Entrate e spese effettive.

PARTE ORDINARIA.

Entrata 24,188,543 »

Spesa^ 21,604,976 16

Entrata 0

Differenza + 2,583,566 84
B

TITOLO ir.

Categoria Prima. — Entrate e spese effettive.

PARTE STRAORDINARIA.

o »
Spesa 812,938 »

Differenza 812,938 »

Riepilogo della categoria prima,

PARTE ORDINARIA E STRAORDINARIA.

(insieme).

Entrata .

Spesa
0

24,188,543 »

22,417,914 16

Differenza + 1,770,628 84

/
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Competenza 
per l’eserGizio 

finanziario
1889-90

TITOLO II.

Categoria Seconda. — Trasformazione di capitali

PARTE STRAORDINARIA.

Entrata 3,000,000 »

Spesa 3,000,000 »

Differenza »

RIASSUNTO GENERALE DELLE DIFFERENZE

Differenza della categoria prima — Entrale' e spese effettine H- 1,770,628 84

Differenza della categoria seconda — Trasformazione di capitali-.

Differenze totaii' + \fl70,&^ 84
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“ l^leneo’T*^ 1.*’.

e d'ordine inscritte netto stato di precisione detta spesa per l’esercizio fìnan-Spese otololigatonie
zicrnio da^ luglio 1889 al 30 giugno 1890, ai ternvOn dell'articolo 38 del testo unico 
della legge sudla contabilità generate dello Siedo approcato con regio decreto 17 febbraio 1884,
n. 2Qd6.

Knniero

dei capitoli

2‘
3

1

11
12

13-
14
16
16
17
18

20
21
22
23

26
27
34

42

43

45

46

47

J^esiosM.iaiazìoia.vC'i <oaj>itoli

SPESA ORDINARIA.

Pensioni e indennità agli impiegati a riposo, 
compensi e indennità per riscossioniAggio, ì accertamento ed. appnramento di

rendite. . .
Contributo come spesa di amminisj;razione alle finanze, dello Stato pel servizio del 

Fondo pel culto presso -gli, uffizi finanziari provinciali.
Spese di liti e di'coazione.
Spese per atti, contratti, affitti^ permnte, qnitanze, transazioni, costituzioni e risO'

luzioni di censi, mutui, .ecc, ; spese ipotecarie e trasporti a catasto; spesa per
terraggiere ed altre perizie in genere.

Tassa di manomorta.
Tassa sulla ricchézza mobilér
Tassa sui fabbricati e sui fondi rustici.
Tassa di registro e bollo e sui mandati.
Spese per assicurazioni postali e per telegrammi.
Fitto di locali per riporre generi provenienti da prestazioni in natura e spese pel

trasporto dei’ medesimi.
Annualità ed altri pesi inerenti al patrimonio degli enti soppressi.
Doti dipendenti da pie fondazioni.
Adempimento di pie fondazioni' ed ufficiatura di chiese.
Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei danneggiati 

dalle truppe borboniche (Decreto dittatoriale 9 giugno 1860).
Prese di possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di monache.' 
Assegni ai membri delle Collegiate ed agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse. 
Rendita dovuta ai comuni ed allo Stato in forza dell’artieolo 35 della legge 7 lu

glio 1866, n. 3036.

SPESA STRAORDINARIA. ,

Pagamento debiti plateali e di amministrazione lasciati dagli enti morali soppressi 
già appartenenti al clero regolare. _ ,

Restituzioni di rendite e di altre somme indebitamente conseguite (esclusi i capitali)
ed altre spese straordinarie diverse.

Estinzione di debiti fruttiferi ed infruttiferi gravanti il patrimonio degli enti sop
pressi. Restituzione di capitali e di doti monastiche. Rimborso del prezzo rica
vato dalla vendita di mobili ed immobili di enti dichiarati non soppressi.

Sborso di capitali in corrispettivo di stabili già venduti, i quali debbono dismet
tersi per devoluzione, sentenze e transazioni ; sborso di somme in surrogazione 
od a complemento di rendita inscritta e devoluta per disposizioni legislative a 
comuni, privati, ecc.

Impiego di somme diverse da capitalizzarsi (in seguito a esazioni e ricupero di 
capitali compresi nella parte attiva) in acquisto di rendita pubblica ed altri 
valori mobiliari e fondiari, e per acquisto di mobili in aumento d’inventario; 
sborso dei capitali per gli affrancamenti di annualità passive, a tenore dell.^ 
legge 20 gennaio 1880, n. 6263.
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EreM’eo' IN".'

Speseci riseo$si&né d^Re en-trate, p.er le, qgaedi^sùpossono spedire meendati a. disposizione, ai ter
mini delV àrt. 4Tdel testo unico della legge sulla contabilità generale dello Stato approvato 
col regio decreto 17 febbraio iSSd; n., 2010^

Numero

dei capitoli
i:>ei3LOiiii3i.àz,ioTà.© cL'oi capitoli

SFESÀ ÓRDimBfA

3

4
11
12

13
14
15
16
29

compensi e indennità per riscossioni, accertamento ed appuramento di 
rendite.

Spese pel servizio esterno. • • , '
Spese di liti e di 'coazione.
Spese per atti, contratti, affitti, permute, quitanze, transazioni, costituzioni e riso

luzioni di censi, mutui, ecc.; spese ipotecarie, trasporti a catasto, spese per te> 
raggiere ed altre perizie in genere.'

Tassa di manomorta.
Tassa sulla ricchezza mobile.
Tassa sui fabbricati e -sui fondi rustici.
Tassa di registro e bollo e sui mandati.
Assegni al clero di Sardegna.

PRESIDENTE. Si passa alla lettura della tabella R. 
11 senatore,CORSI L. legge:
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TABELLA S>.

stato di previsione dcirraTRATI del Fondo di beneficenza e di religione nella città di Roma
per l’esercizio finanziario' 1889-90.^

TITOLO I.
l^u<ra$a ordinaria >

CATEGORIA PRIMA. —^"Entrate effettive..B-*'

Rendite patrimeniali.

. 1

2

3

4

5

6

7

8

Rendite sul debito pubblico nazionale ed estero

Prodotto di beni stabili

Censi, canoni, livelli, ecc. .

Crediti fruttiferi .

»

Interessi sul prezzo beni e sulle tasse di svincolo di enti soppressi 
in Roma.................................................... .................................................

Proventi diversi.

Depositi diversi

Ricuperi e proventi diversi .

Conto corrente fruttifero col Tesoro dello Stato .

1,921,194 90

9,000 »

370,000 »

9,000 »■)

100,000 » ,

2,409,194 90

800 »

100,000 »

10,000 »

110,800 »
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TITOLO II.
Entrata straordinaria

CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitalk

Esazione di capitali propri del Fondo di beneficenza 
e di religione.

•10.

11

12

13

Prezzo vendita beni di enti soppressi .......

Prezzo vendita di titoli ed ammortizzazione prestiti .

Tassa per rivendicazione e svincolo di enti di patronato laicale in 
. Roma......................................................................................................

Esazione di capitali fruttiferi e corrispettivo d’affrancazione di annualità

Esazione di capitali infruttiferi....................................................................

Ritenute ordinarie sugli stipendi degli impiegati e relativa rendita 
consolidata da rinvestirsi..............................................................

600,000

2,500

10,000

300,000

10,000

4,000
. 14

»
»

»

»

»

»

926,500 »

Entrate diverse e trasforiuazione di capitali propri 
di enti conservati.

T5 Tassa ed interessi per rivendicazione e svincolo di enti di patronato 
laicale nelle sedi suburbicarie....................................................» 4,000 »

.10

17

18

Interessi sul prezzo beni di enti conservati da restituirsi .

Prezzo vendita beni di enti conservati .

Ricupero capitali in dipendenza di conti di rinvestimento

100,000

700,000

5,000

»

»

»

809,000 »

a
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TITOLO I.

E^ntpata ordimarSa

CATEGiORdÀ'PRIMA. — Entrate eeféttive.

Rendite patrimoniali

«'Proventi'diversi .

.Totale del titolo I. — Entrata ordinaria

TITOLO IL

■ tetti paia' si va ©pd à’saa p s a

CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali.

Esazione di capitali propri del Fondo di beneficenza e ”di 'religione . 

Entrate diverse e trasformazione di capitali propri di enti conservati

totale del titolo’IL — Entrata straordinaria .

Insieme (Entrata ordinaria e straordinaria)

9WSÌDENTE. Ora si procede alla lettura della tabella E. 
11 senatore^ segretario^ CELESIA legge :

2,409,194 90

110,800 »

2,51^,994 90

926,500 »

809,000 »

1,735,500 »

4,255,494 90

■f
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TABELLA E.

1

2

3

4

5'

6

7

8

9

dèi Regno
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Stato di previsione delia SPESA del fondo di beneficenza'e di religione nella città di Roma
per resercizio finanziario 188S-S0.

SPESE PROPRIE RELL’amMINISTRAZIONB

TITOLO I.
Spesa ©B’dliìKaa’Ssa

CATEGORIA PRIMA. — Spese EFFETTIVE.

Spese" di ammìuistràzióneo

Contributo a favore 'della Direzione generale del Fondo culto in rim
borso delle spese pel personale incaricato del servizio del Fondo di 
beneficenza e di religione nella città di Roma (Spese fisse) .

Pensioni ed indennità agli impiegati a riposo (Spese fisse) . ■ 

Aggio per le riscossioni (Spesa d’ordine) .

Spese diverse per servizio esterno (Spesa obbligatoria)

Contributo richiesto dalle finanze dello Stato pel patrocinio della regia
avvocatura erariale .

Spese d’ufficio: economia e stampe (Spesa obbligatoria)

Fitto dei locali per la residenza dell’amministrazione (Spese fisse)

Spese di liti e contrattuali.

Spese di liti e di coazioni (Spesa obbligatoria) .

.Spese di accesso, atti,'contratti, quietanze, costituzioni e risoluzioni '
di censi e vendita beni (Spesa obbligatoria) .

74,192

7,500

14,800

1,200

15,000

10,000

4,000i

»

»

»'

»

»

»

»

»

12,000 »

3,000 »

15,000 »
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10

Contribuzioni e tasse.

Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria) . *
105,000

11

12

13

Tassa di ricchezza mobile (Spesa obbligatoria) .

Tassa sui fabbricati e fondi rustici e tassa acctue (Spesa obbligatoria) 

Tassa di. registro, bollo, ipoteche e volture catastali (Spesa obbligatoria)

330,000

50,000

2,000

487,000

»
»
>

»

Spese patrimoniali.

14

15

16

17

18

19

20

21

22.

Riparazioni ordinarie ai fabbricati (Spesa obbligatoria)

Censi, canoni, interessi -di capitali^ed altre annualità (Spese fìsse ed
obbligatorie)

Doti dipendenti da pie fondazioni (Spese, fìsse ed obbligatorie) .

Adempimento,di pie fondazioni ejufficiatura delle chiese (Spese fìsse
ed ohblig’atorie), • .

Pensioni vitalizie, patrimoni sacri; cappellanie,_ elemosine ed^ elargi
zioni di carattere temporaneo .dipendenti da titoli obbligatori (Spese
fìsse ed'Obbligatorie)

Spese disposte da leggi e decreti legislativi.

Pensioni'monastiche e assegni vitalizi - Fondo a disposizione per sussidi 
a missionari alfì estero;‘(Spesesfìsse) . .

Assegni agli investiti di benefìci e cappellanie soppresse in Roma 
(Spese fisse ed obbligatorie) ......... ....................................................

Assegni alla Santa Sede per rappresentanze alTéstero (Art. 2, n. 4 
della legge 19 giugno 1873) 4

1

30,000 »

11,000 »

537 50

215,000“ »

25,000 »

281-55'37 '50

79-6’000 »

27,000 »

150y000 * »

Assegni per pigione' dijocali ad.uso, abitazionevdell,e. monache,e,del
personale addetto al culto

I (
! 70,0^0 »

1,043,000 »

. I
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23

1

24

• 25 -,

26

27

28

29

30 
f

31

32

LtT’

Casuali .

©S0’ 0aswìli.

■ ’ F021diW-Éisei?va,

Fondo > di riserva per le spese obbligatorie e d’ordine

’FondoMi riserva per le»spese impreviste .

«

TITOLO II.
^g&esss stpaordSaaapSa

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

- Spese straordinarie diverse.

Personale fuori ruolo (Spese olisse) ‘ .

r « •

* Compensi per lavori straordinari. . .

Spese diverse per concentramento di monache (Spesa d’ordine).

'Spese relative alla dismi'ssione di beni 'mobili-ed immobili per ■sea-
tenze, transazioni, eco. (Spesa obbligatoria) .

Restituzione di somme indebitamente conseguite (Spesa d’ordine)

Restituzione di tasse ed interessi di svincoli non approvati in Pvoma
(Spesa d’ordine)

Restituzioni di depositi per pigioni

11,000 »

10,000 »

10,000 »

20,000 »

-15,000

10,000}

5,000
j

ROGO

5,000

1,000

800

»

»

»

»

»

»

»

37,800 »
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CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali.

33

34

35

36

Capitali di' spettanza dell’amininistrazione.

Riparazioni straordinarie ai fabbricati, (Spesa d’ordine)

Riscatto ed affrancamento di annualità passive ed estinzione di debiti 
fruttiferi gravanti il patrimonio degli enti soppressi (Spesa d’ordine)

Reimpiego del prezzo beni e capitali diversi degli enti soppressi 
(Spesa obbligatoria) ......... ..............................................................

Reimpiego delle tasse di svincolo degli enti posti in Roma (Spesa
obbligatoria) .

50,000

20,000

842,500

10,000

»

»

»

»

31 Reimpiego delle ritenute sugli stipendi degl’ impiegati (Spesa obbliga
toria) .................................................... ................................................4,000 »

926,500 »

38

39

Capitali di spettanza degli enti conservati.

Reimpiego del prezzo beni degli enti conservati (Spesa obbligatoria)

Restituzione di rendite in dipendenza dei conti di rinvestimento (Spesa 
d’ordine.......................................... ................................................

699,000

100,000

40 Restituzioue delle frazioni di capitali in dipendenza dei conti di rin- 
vestimento (Spesa obbligatoria).....................................................5,000

41 Restituzione di tasse ed interessi di svincoli non approvati nelle sedi 
suburbicarie (Spesa d’ordine) ........ 1,000

42 Dismissione delle tasse di svincolo a favore dei comuni nelle sedi 
suburbicarie (Spesa obbligatoria)........................................... 4,000

»

»

»

»

»

809,000 »
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, .rABTE. SE®«®A.

SPESE PER EROGAZIONE IN USI DI BENEFICENZA E DI RELIGIONE 
NELLA CITTÀ DI ROMA

TITOLO I.
©pesa ©rd^Efifòria-

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

43

44

45

Annualità e spese di culto provenienti dal bilancio dello Stato .

Assegni per conservazione e manutenzione di monumenti, biblioteche, 
osservatori, musei e oggetti d’arte ......

Assegno per la ricostruzione della basilica di S. Paolo

2,683 86

85,119 20

160,000 »

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il senatore 
Costa.

Senatore COSTA. Discutendosi, nello scorso 
, anno, il bilancio del Fondo di religione e be
neficenza per la città di .Roma.relativo all’eser
cizio che sta per finire, il senatore Finali in

terrogava il Governo intorno agli intendimenti 
suoi circa la erogazione di una somma posta 

.in bilancio a carico del Fondo medesimo .per 
la ricostruzione della basfiiea di San Paolo.

Il .senatore Finali.chiedeva che si facesse co
noscere al. Senato quale fosse Fammontare della 
somma stanziata, quali le so.mme erogate e quale
11 modo d’erogazione, nell’intento di accertarsi 
.che la benché minima parte di esse non fosse 

■ i^istratta ad altri usi.

tì

Il Governo ha adempiuto all’impegno--as- 
e, difatti, nel bilancio del Ministero di, 

.^Wa e giustizia, che ora si discute, figura un 
w^M^tomel quale è. reso, conto del modo come 
'WUrnomma fu spesa,Mal 1876 fino al 1887.

A fiFuosce i precedenti di.quest’afi’are. 
lan venne in Roma,, a caricq del bi-

,^ello .Stato -pra. iscritta .una somma di 

oltre 200 mila lire per la ricostruzione della 
basilica di. San Paolo.

Il Governo italiano mantenne scrupolosamente 
l’impegno : e quando nel .1873 fu ordinata l’am
ministrazione deir Asse ecclesiastico di Roma, 
uniformandosi alle disposizioni della legge del 
19 giugno di queìl’anno, provvide perchè quella 
somma passasse a carico del Fondo speciale 
di religione e beneficenza di Roma, e si ado
però perchè venisse erogata allo scopo cui era 
diretta. E le straordinarie riparazioni al tetto 
del tempio e il compimento del mosaico e di 
altre opere'della facciata provano che non vi 
si adoperò inyano.

Le cose procedettero -in questa guisa per 
molti,annij finché neiranno 1884passò.una con
venzione tra il Fondo di religione e beneficenza 
e il Ministero dell’istruzione pubblica ,..per la 
«quale 40,000 .delle 200,000 lire rimanevano .asse- 

, gnate a quel M.inistero per provvedere.allc spese 
di naanutenzipne q 160,000 gli erano -affidate 
per.essere impiegate nelle spese di ricpstru- 
zione.

.-Pali’allegato prodotto risulta, infatti, che in
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questi dodici anni si spesero, per questo titolo, 
ben due milioni di lire ; ma risulta ancora che 
negli ultimi anni, non essendosi spesa che una 
somma esigua, rimasero disponibili pressoché 
900,000 lire, che attendono nelle casse dell’Asse 
ecclesiastico di Roma d’essere erogate.

Io ardisco di continuare l’opera, che a me 
parve giusta e opportuna, iniziata dall’onore
vole Finali, che ora siede sui banchi del ■ Go-' 
verno i chiedendo al ministro guardasigilli quali 
sieno le disposizioni che egli ha creduto di dare 
per assicurare che la somma dei residui e le 
somme che verranno di mano in mano matu
randosi negli anni avvenire siano veramente 
ed efficacemente destinate ed erogate nell’am
pliamento di questo esimio monumento : e non 
dubito che egli, geloso custode del decoro del 
Governo e degli interessi dell’atte ■monumen-' 

- tale di quest’alma città, .potrà darmi una .ri
sposta che appagherà completamente il Senato.

Senatore LAMPSSfflOO, relatore. Domando la. 
•parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Benàtore LASPBRTIGO, relatore. In nome della 

Commissione permanente di finanza, mi asso
cio pienamente alle osservazioni fatte dall’ono
revole senodore Costa.

■L’anno scorso Pónorevole^senatore Finali fece 
una duplice interrogazione - e ^soìlecitazione 'al 

' ministro di grazia e giustizia; la prima con
cerneva soltanto l’informazione ehe ronorevole 
ministro guardasigilli -avesse potuto dare ed 
•ha dato,--s'ulFandamento dei lavori fino a quel 
punto ; la seconda concerneva la presentazione 
al Parlamento di uno specchio da cui' potesse 

■ eonoscere come fino dari‘884'si fosse spesa anno' 
per anno la so'mma ehe era-stata-assegnata a 
questo scopo. • Ora si è appunto in rispondenza 
e'soddisfazione di questo voto espresso'in* Se
nato dall’onorevole -senatore Finali, -'e ‘rac-, 
colto dall’onorevole ministro g-uardasigìlli, che- 

‘ quesFanno, in' apperMiee ’allo «i Stato di pre-J 
‘Visione- per-ih fondo "di^beneficenza e di reli-- 
gione per‘la'città'di Roma"'», ‘è--stato ’già di--
stribui?to ni’"-Par lamento -uno’specchio, ih quale 
come è" anche détto nella’uetazione-'della^'Gom- 

' missioné4)ermanente^'di ^nanza, 'Speeillca"anno 

I

"per ’anno le -/spése fatte,‘^e quanto’-aha somma, 
''^e-quanto aFmQdo“^'con euissi-sono ^impiegate

I'4
Nella relazione della Gommissione è detto chej 

'■■il prospetto aldegato*allo-«'-Stato di’-'previsione 1

per il fondo di beneficenza e di religione pep 
la città di Roma » corrisponde appieno alla 
sollecitazione e raccomandazione fatta dal 
natore Finali.

se-

Però mi preme di chiarire quest’espressione 
= dell a -relazione. Lo specchio, il quale è stato 
presentato, risponde infatti alla raccìomanda- 
zione e sollecitazione dell’onorevole Finali, in 
quanto espone le spese specificatamente, ed 
■anno per anno.

Ma con ciò non si volle dire che appunto la 
■'.(data .dimostrazione del quanto e del scoine sì 
è speso appaghi il Parlamento, che, coirne testò 
•©sservava 1’ onorevole senatore Costa, si sia 
effettivamente spesa tutta quella somm’a che sì 
doveva spendere e nel modo che si doveva 
spendere.

Ora io non dubito di trovarmi anche in que
sto d’accordo, come in. altre-simili congiunture 
mi sono trovato d’accordo, coll’onorevole mi
nistro guardasigilli.

Quando una spesa è‘stata, iscritta in'bilancio 
che cosa vuol dire? Vuol dire che il Parla
mento ha riconosciuta la giustizia e la conve
nienza di questa spesa ; il che vuol dire inoltre 
che questa spesa sia effettivamente fatta e se
condo quello scopo a cui dal Parlamento è stata 

‘destinata.
In altre occasioni io ebbi ventura di trovare 

perfettamente concorde l’onorvole ‘ministro eli 
grazia, giustizia, e dei culti nel riparare a ua 
gravissimo inconveniente che pure si*era avve
rato in altra parte del bilancio, particolarmente , 
poi per quanto concerne iì Fondo per il culto. 'E 
cioè, ci trovavamo di fronte a somme iscritte 
nello Stato di previsione' e che poi non veni
vano punto nè poco erogate a quello scopo‘a 
cui erano dal Parlamento* state destinate.

-Mi piace riconoscere che-particolarmente' per 
■alcune 'di queste spese che, erano state intro- 

‘ dotte anche con molta soddisfazione del ‘Par
lamento nello Stato di previsione délPAmmini- 
strazione del Fondo per il culto, ronorevol® 
ministro , guardas-igilli ha provveduto 'ed 

- provveduto efficacemente alla loro 'erogazione. 
‘Cosi 'non<dubRo che’* sia'anche di questa sposa, 
la 'quale dal 'Parlamento-è stata iscrittamene 

‘ Stato'di“previsione "per il Sfondo di' bènéficenza 

‘U,

£ :•

e‘ di religione perda città di "Roma.
Parmi che sarebbe'^anche 'provvido dhe I 

revole Jministro •guardasigilli desse imano
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gQjaa^ilazione'. del regolamento il qualo.èrS'tato 
fatto dipendenteimente dallas legge-, del , 1887. 
Questo < è. stato ap.provato / col regio. decreto del 
1888 ili'cui. è prescritto che si determinino de 
norm'e con cui qi^iesto fondo,-di 'beneficenza e 
di'religìo'ue perda città idi. Roma,, debba'.essere 
erogato,..

Io noti fb'censura?puntò nèpooo al Governo, 
■perehè’ ancorai non abbia- pensato a-,-quel rego
lamento; .e-non gli fo censura.per la.,ragione 
molto ovvia, che le'partite'di spese-'ohe sono- 
inscritte nel bilancio vengono 'ad esaurire in 
gran parte il fondo stesso,. © perciò il regola- 
mento può apparire fino ad un ? certo, punto su
perfluo.

Certamente apparisce, , lo riconosciamo,; su
perfluo quanto alle raccomandazioni, le quali 
si sono altra volta fatte in Senato ; cioè che 
non si dissipino queste rendite in sussidi ma
nuali.

Tuttavia, forse anche per la somma la quale 
èdnscritta,per la basilica di San Paolo/ il re-- 
gelamento di cui è fatto obbligo al Governo 
con la ìegge del 18'87, potrebbe contribuire a 
far sì che più acquistino-efficacia.e valore pra
tico le disposizioni dell’onorevole ministro guar
dasigilli, che anche questa somma, come tutte le 
altre le quali sono inscritte negli Stati di pre
visione. abbiano queir effettiva, sincera, pratica 
erogazione, che - certamente èj nelle mire del 
Parlamento, una volta che mantiene quella 
somma stanziata nell’uno o nell’altro degli Stati 
di previsione delle pubbliche Amministrazioni.

ZANARDELLI, ministro di grazia e giustizia. 
Domando la parola.

PRÉSIDENTE. Ha;facoltà di parlare.
ZAtl.ARDDDLI, ministro di grazia gwstizia. 

he dichiarazioni nlie l’anno scorso ebbi l’onore 
di fare in risposta alle domande rivoltemi dal 
laio amico Finali rendono più semplice e breve 
quello che or deyo dire.

L’onor. Finali allora, coinè fu accennato tanto 
dal senatore Costa quanto dal relatore della Com- 
Dnssione, chiedeva se e come si spendessero le 
Somme che dall’Amministrazione dell’Asse ec-
<^iesiastico di Roma si corrispondono per il
Riempimento della grande basilica di San Paolo, 
perchè diceva, se bene ricordo, l’amieo Finali,
Jon ve(jo (.pg gj innanzi nei lavori|dell’edi-
fìcio Quali da tempo rimangono stazionari.

Ed io risposi allora-che.noniavevazContezza del; 
modo con cui procedeva la costruzione in. di
'scorso,. perchè,<, pBr ©Botto. di; wa ■ conveìiziotto 
stipulata! prima-che do assumessi il Ministeroì 
nonEavevapiù^ quanto.a tale costruzione, un’in
gerenza;direttà^ comamemmeiiro.l’aveya la Di- 
rezion/eigeneraiie dei'Fondo'per ni culto, suben
trata^ ah Commissariato'. delhAss©: ecclesiastico - 
^i Romai Soggiunsi, però? che ‘avrei.assunto .ed ; 
avrei dato al Parlamiento.ogni informazione in- 
proposito^ chiedendo, tutti i‘dati al Ministero 
delia gubhìica istruzione^ siccome quello. che 
per? la.^convenzione anzidetta . deve provvedere 
ah compimento deiredificio. Ed> infatti. come
hanno detto gli onorevoli senatori Costa e Lam- 
pertico, .fra gli allegati, presentati- coi bilancio 
delDAssereeclesiastico. di quesf anno. ve ne ha
uno, in cui sono- specifleatamente, indicati il 
modo ed il tempo in cui furono fatte negli ul
timi tredici anni le spese destinate al compi
mento del tempio,

L’onor. senatore. Costale il Senato avranno 
vedùto in detto allegato come gli anni nei-quali 

;io/ come-ministro, di'grazia ©'giustizia,, avevo 
un’ ingerenza diretta nella fabbrica furono quelli 
appunto in cui si-spese di più per-il prosegui- 
mento'di quell’opera monumentale. Imperocché 
gli anni di maggior lavoro sono stati precisa- 
mente il 1881, 1882 e 1883, ne’ quali io ero mi
nistro di grazia e giustizia prima che l’inca- 
;ri®o, dèh lavori fosse affidato al Ministero di 
pubblica istruzione.

Si spesero-appunto nel 1881, 189,000 * lire 
nel-1882, 187,000; nel 1883, 204,000.

Da parte mia non tralascierò ora di solleci
tare-il; mio co llegm ed-amico, il ministro del- , 
ristruzione pubblica, cui,.per la convenzione che 
si fece* fra i due' Ministeri prima che io assu
messi quello di grazia e giustizia, spetta di 
provvedere .al proseguimento dell’opera ; tanto 
più che io sono ben lontano dal disapprovare 
quella convenzione, dacché al Ministero della 
istruzione pubblica spetta in generale di prov
vedere ai pubblici monumenti, pei quali più fa
cilmente clie neh a mia Amministrazione do 
vrehbe quindi trovarsi il personale adatto e 
competente.

La ragione per la quale i lavori furono so
spesi consiste in discussioni che si fecero e si 
fanno per decidere se e come debbasi modifi
care la facciata ed il quadriportico, che appunto
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devono essere il complemento di questa’ costru
zione.

Ad ogni modo, •quello Ghe io posso promettere 
si è questo : che, essendo disponibili per la fab
brica 889,000 lire, io mi-adoprerò affinchè siano
spese effettivamente ; e perchè siano'spese in | 
breve, il mezzo migliore sarebbe di non far mu
tamenti al disegno incominciato. Ed aggiungerò 
che, secondo la’mia opinione personàle, anche 
artisticamente questo è il -partito migliore, poi
ché non vi è nulla di peggio per le costruzioni 
architettoniche monumentali, che guastare con I 
successive modificazioni gli originali disegni. [ 
Informino, fra gli altri, il duomo di Milano e I 
la sua facciata. ■ |

Quanto al decreto che, come-disse l’onor. se- I 
natore Lampertico, si dovrebbe fare, per effetto 
del regolamento 14 luglio 1887, all’intento di

determinare il modo di 'erogazione delle rendite ' 
dell’Asse ecclesiastico di Roma, è chiarò che 
essendo per qualche tempo impegnate quasi per 
intero le rendite stesse, diveniva forse prema
turo il decreto reale medesimo; ma se il farlo 
potrà giovare almeno a quegli intenti, dei quali 
ha parlato l’onorevole Lampertico, e che sono • 
anche i miei, io farò di sciogliere altresì la ri
serva contenuta'neh regolamento del 1887, pro
vocando la sanzione del regio decreto invocato • 

‘dall’onor. relatore della Commissione.
PRESIDENTE. Non essendovi proposte, pongo 

ai voti il capitolo 45.
Chi Tapprova sorga.
È approvato.
Si continua la lettura dei capitoli.
Il senatore, segretario, CORSI L. legge :

46

48

Assegno alla congregazióne di carità di Roma........................................

Assegno all’istituto di Santo Spirito in Sassia in Roma .

Assegno al comune di Roma per l’istituto di soccorso dell’infanzia 
abbandonata . ...

30,000

120,000

20,000

»

»

»

417,803 06

TITOLO II,0

Spesa sla*a®rdlBa®.a*Ssa,

49

CATEGORIA PRIMA. —- Spese effettive.

Fondo a disposizione................................................. 80;162 34?
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« KiJk.ssrjisrTO

PARTE PRIMA,

SPESE PROPRIE dell’amministrazione

TITOLO I.

Spesa orcliuarSa

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese di amministrazione

Spese di liti contrattuali

Contribuzioni e tasse .

Spese patrimoniali.......................................

Spese disposte da leggi e decreti legislativi

Casuali

Fondi di riserva .

Totale del titolo I. — Spesa ordinaria

TITOLO IL

Spesa straordinarSa

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese straordinarie diverse .

f, <30

126,692

15,000

487,000

»

»

»

281,537 50

1,043,000

11,000

20,000

»

»

»

1,984,229 50

37,800 »
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CATEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali.

Di spettanza deU’amministrazione

Di spettanza degli enti conservati

Totale del titolo II. — Spesa straordinaria

Totale della parte prima (Spesa ordinaria e straordinaria) .

Parts: seconda.

SPESE PROPRIE DEL FONDO SPECIALE
PER GLI USI DI BENEFICENZA B DI RELIGIONE NELLA CITTÀ DI ROMA

Titolo primo (Spesa ordinaria)

Titolo secondo (Spesa straordinaria) .

Totale della parte seconda (Spesa ordinaria e straordinaria)

Insieme (Parte prima e seconda) .

926,500

809,000

1,735,500

1,773,300

»

»

»

»

3,757,529 50

417,803 06

80,162 34

497,965 40

4,255,494 90

"I
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RIASSUNTO DEGLI STATI DI PREVISIONE

della spesa del Eouido di beneficenza e di reìig^ione nella città di Roma 

per l’esercizio finanziario 1889-90

Tabelle » ed e.

Competenza 
per resercizio 

finanziario
1889-90

Categoria Prima. — Entrate e spese effettive.

Spese: Parte prima - Titolo 1. - Spesa ordinaria

Titolo IL - Spesa straordinaria .

Parte seconda - Titolo I. - Spesa ordinaria

Titolo IL - Spesa straordinaria .

Entrate . . Titolo I. - Entrata ordinaria

1,984,229 50

37,800 »

417,803 06

80,162 34

2,519,994 90

2,519,994 90

Differenza »

£

Categoria Seconda. — Trasformazione di capitali.

Spese: Parte prima - Titolo IL - Spesa straordinaria . 1,735,500 »

Entrate . . . Titolo IL - Entrata straordinaria 1,735.500 »

Differenza »

RIEPILOGO DELLE DIFFERENZE.

Categoria prima - Entrate e spese effettive »

Categoria seconda - Trasformazione di capitali 3»

Differenza »
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PRESIDENTE. Si dà ora lettura degli elenchi n. 3 e 4. 
Il senatore, segretario, CORSI L. legge:

Elenco IS. 3-

S2^ese obbligatorie e d’ordine inscritte nello stato di previsione della spesa per l esercizio finan
ziario dal P luglio 1889 al 30 giugno 1890 a termini dell’articolo 38 del testo unico della
legge sulla contabilità generale dello Stato, approvato con regio decreto 17 febbraio 1884:,
n. 2016.

Numero

dei capitoli

3
4
6
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18

20

28
29

30
31
33
34

35
36
37
38
39
40

41

Denominazione d.©i cajji'toli

SPESA ORDINARIA.

Aggio per le riscossioni.
Spese diverse per servizio esterno.
Spese d’ufficio : economia e stampe.
Spese di liti e di coazioni.
Spese di accesso, atti, contratti, quietanze, costituzioni e risoluzioni di censi e ven

dita di beni. ,
Tassa di manomorta.
Tassa di ricchezza mobile.
Tassa sui fabbricati e fondi rustici e tassa acque.
Tassa di registro, bollo, ipoteche e volture catastali.
Riparazioni ordinarie ai fabbricati.
Censi, canoni, interessi di capitali ed altre annualità.
Doti dipendenti da pie fondazioni.
Adempimento di pie fondazioni e®ufficiatura delle chiese.
Pensioni vitalizie, patrimoni sacri, cappellanie, elemosine ed elargizioni di carattere 

temporaneo dipendenti da titoli obbligatori.
Assegni agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse in Roma.

SPESA STRAORDINARIA.

Spese diverse per concentramento di monache.
Spese relative alla dismissione dei beni mobili ed immobili per sentenze, transa

zioni, ecc.
Restituzione di somme indebitamente conseguite.
Restituzione di tasse ed interessi di svincoli non approvati in Roma.
Riparazioni straordinarie ai fabbricati..
Riscatto ed affrancamento di annualità passive ed estinzione di debiti fruttiferi gra

vanti il patrimonio degli enti soppressi.
Reimpiego prezzo beni e capitali diversi degli enti soppressi.
Reimpiego delle tasse di svincolo degli enti in Roma.
Acquisto di rendita per impiego delle ritenute sugli stipendi degli impiegati.
Reimpiego prezzo beni degli enti conservati.
Restituzione di rendite in dipendenza di conti di rinvestimento.
Restituzione delle frazioni di capitali riscossi in dipendenza dei conti di rinvesti

mento per gli enti conservati.
Restituzione di tasse ed interessi di svincoli non approvati nelle sedi suburbicarie.
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Elenco rv. 4.

Spese di riscossione delle entrate per le quali si possono spedire mandati a disposizione, a ter
mini dell’articolo 47 del testo unico della legge sulla contabilità generale dello Stato appro
vato col regio decreto 17 febbraio 1884, n. 2016.

Nninero

(lei capitoli
I>eaaoBaaÌEi£8,!zioaie <iei capitoli

SPESA ORDINARIA.

3 
4
6
8-
9

10
11
12
13

Aggio per le riscossioni.
Spese diverse per servizio esterno.
Spese d’ufficio : economia e stampe.
Spese di liti e di coazione.
Spese di accesso, atti, contratti, quietanze, costituzioni e risoluzioni di censi e ven

dita’ beni.
Tassa di manomorta.
Tassa di ricchezza mobile.
Tassa sui fabbricati e fondi rustici e tassa acque.
Tassa di registro, bollo, ipoteche e volture catastali.

PRESIDENTE. Rileggo ora gli articoli del pro
getto di legge, per porli ai voti.

Art. 1.

li Governo del Re è autorizzato a far pagare 
le spese ordinarie e straordinarie del Ministero 

,di grazia e giustizia e deijculti perjTesercizio 
finanziario dal 1° luglio 1889 al 30 giugno 1890, 
in conformità dello stato di previsione annesso 
alla presente legge (tabella A).

(Approvato).

Art. 2.

L’Amministrazione del Fondo per il culto è 
autorizzata :

ad accertare e riscuotere, secondo le
^®§’gi in vigore,|le proprie entrate riguardanli 
^esercizio finanziario dal 1°. luglio U889 al- _ g.,-- ----- -----  

conformità dello statojdi
P^'evisione annesso alla preseiitej legge (ta
bella R) ;

&) a far pagare le proprie spese ordinarie 
e straordinarie relative all’esercizio finanziario 
daLl® luglio 1889 al 30 giugno 1890, in con
formità dello stato di previsione annesso alla 
presente legge (tabella C).

Per gli effetti di che all’art. 38 del testo unico 
della legge sulla contabilità generale dello Stato 
approvato col regio decreto 17 febbraio 1884, 
n. 2016, sono considerate spese obbligatorie e 
d'ordine deH’Amministrazione del Fondo per 
il culto quelle descritte nelPelenco n. 1 an
nesso alla presente legge.

Pel pagamento delle spese indicate nell’elenco 
n. 2, annesso alla presente legge, potrà TAmmi- 
nistrazione del Fondo per il culto aprire cre
diti, mediante mandati a disposizione dei fun
zionari incaricati.

(Approvato).

Art. 3.

La detta Amministrazione del Fondo per il 
culto è autorizzata:

i
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a} ad accertare e riscuotere, secondo le 
leggi in vigore, le entrate del Fondo di bene
ficenza e religione nella città di Roma riguar
danti l’esercizio finanziario dal T luglio 1889 
al 30 giugno 1890, in conformità dello stato di 
previsione annesso alla presente legge (ta
bella D);

5) a far pagare le spese del Fondo di be
neficenza e religione nella città di Roma ordi-
narie e straordinarie relative all’esercizio finan
ziario dal r luglio 1889 al 30 giugno 1890, in 
conformità dello stato di previsione annesso 
alla presente legge (tabella E).

Per gli effetti di che all’art. 38 del testo unico 
della legge sulla contabilità generale dello 
Stato, approvato col regio decreto 17 feb
braio 1884, n. 2016, sono considerate spese ob
bligatorie e d^ordine del Fondo di beneficenza e 
religione nella città di Roma quelle descritte 
nell’elenco n. 3 annesso alla presente legge.

Pel pagamento delle spese indicate nell’elenco 
n. 4, annesso alla.presente legge, la detta Am
ministrazione del Fondo per il culto potrà, per 
il Fondo di beneficenza e religione nella città 
di Roma, aprire crediti, mediante mandati a 
disposizione dei funzionari incaricati.

(Approvato).
PRESIDENTE. Questo progetto di legge sarà poi 

votato a scrutinio segreto.

Approvazione dei seguenti 5 progetti di legge : 
1. Autorizzazione ai comuni di Tagliacozzo, 
Bisegna ed altri per eccedere la media trien
nale 1884-85-8S della sovrimposta per più 
esercizi; 2. Autorizzazione ai comuni di Mon
tegrosso di Asti, Gamalero e'd altri, nonché a 
varie frazioni di comuni, di eccedere con la 
sovrimposta ai . tributi diretti per l’eserci
zio 1839 la media del -triennio 1334-35-86 o 
il limite legale; S. Autorizzazione alla pro
vincia di Modena per eccedere colla sovrim
posta 1389 la media del triennio 1834-85-86 ; 
4. Autorizzazione ai comuni di Hevigliasco,
Parevo ed altri ed a qualche frazione di co
muse d’eccedere con la sovrimposta ai tributi 
diretti per l’esercizio 1B88 la media del trìen-
nio 1884-85-86 (W. 28,28 e 41); 5. Modi-
ficazione dell’arf. 3 della legge 1° marzo 188S, 
E. 3632, sulla scala delle mappe catastali 
(N. 31).

PRESIDENTE. Ora l’ordine del giorno reca al 
n. 3.

« Autorizzazione ai comuni di Tagliacozzo 
Bisegna ed altri per eccedere la media trien- 
naie 1884-85-86 della sovrimposta per più eser- 
cizi ».

Prego il-signor senatore Martinelli a voler 
prender posto al banco delle Commissioni.

Si dà lettura del progetto di legge.
Il senatore j segretario GUERRIERI-G0NZA6A

legge.
(V, stampato N. 27).
PRESIDENTE. Il signor ministro dell’ interno 

essendo occupato nell’ altro ramo del Parla
mento, chiedo al signor ministro dei lavori pub
blici se intende di rappresentarlo nella discus
sione del disegno di legge testé letto.

FINALI, ministro dei lavori pubblici. Sì si
gnore.

PRESIDENTE. Per conseguenza dichiaro aperta 
la discussione generale sul disegno di legge 
di cui si è data ora lettura.

Nessuno chiedendo la parola e non essendovi 
oratori iscritti, dichiaro chiusa la discussione 
generale.

Passeremo quindi alla discussione degli ar
ticoli ; ne do lettura :

Art. 1.

Il comune di Tagliacozzo (Aquila) è auto
rizzato ad applicare per 25 anni dal 1889 al 1913 
inclusivi la sovrimposta ai tributi diretti nella 
somma di L. 451 32 occorrente ad ammortiz
zare il mutuo passivo da contrarre per far fronte 
alle spese di ristauro dell’ex convento dell’An- 
nunziata adibito a servizi municipali.’

(Approvato).

Art. 2.

È concessa facoltà al comune di BisegQ^ 
(Aquila) di sovrimporre ai tributi diretti l’annua 
somma di L. 491 79 per tre anni per estinguer® 
il debito arretrato di L. 1367 verso il Monte 
pensioni insegnanti elementari rappresentato 
dalla Cassa dei depositi e prestiti.

(Approvato).

Art. 3.

Il comune di Cappadocia (Aquila) 
zato ad applicare la sovrimposta ai

è autori^' 
tributi di'

. .a
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petti nella somma di L. 1859 89 fino all’ anno 
1908 in eccedenza alla media triennale 1884-85-86 
ner delegare annualmente alla Cassa dei depo- 
positi e prestiti la somma di L. 4664 28, neces
saria ad ammortizzare due mutui contratti l’uno 
nel 1883 per L. 33,100, l’altro contratto nel 1885 
per L. 30,900, ambo per le strade obbligatorie, 
ed estinguibili rispettivamente nel 1908 e nel 
1910.

(Approvato).

Art. 4.

Il comune di Ocre (Aquila) è autorizzato ad 
applicare per sei anni, dal 1889 al 1894 inclu
sivi, la sovrimposta ai tributi diretti nella somma 
di L. 3908 07 eccedente la media triennale 
1884-85-86 per L. 921 96 al fine di soddisfare 
alcuni debiti verso la provincia e verso il co
mune di Aquila per arretrati di spese provin
ciali e mandamentali oltre alla delegazione do
vuta alla Cassa dei depositi e prestiti in 
L. 2033 34.

(Approvato).

Art. 5.

Il comune di Barumini (Cagliari) è autorizzato 
ad applicare per trent’anni dal 1889 al 1919 
inclusivi la sovrimposta ai tributi diretti di 
L. 460 67 onde delegare alla Cassa dei depositi 
e prestiti la somma di L. 1274 47 occorrente 
all’ammortizzamento del mutuo di L.’ 20,000 da 
contrarre pel pagamento delle spese di costru
zione della strada consorziale Gergei-Escala- 
Barumìni.

(Approvato).

Art. 6.

- Il comune di Bolognanò (Chieti) è autorizzato 
ud applicare reccedenza alla media sovrimposta 
del triennio 1884-85-86 in L. 1539 17 dal 1889 
fino al 1898, data deirestinzione del mutuo di 
B- 10,000 precedentemente contratto, e succes
sivamente la eccedenza alla sovrimposta di 
L. 678 20 fino ad estinzione del mutuo di 
L- 22,000 da contrarre colla Cassa depositi e 
prestiti e rimborsabile in 25 anni unitamente
ad altro di L. 20,000 estinguibile in 30 anni,
P^i quale ultinao dovrassi sopperire senza ulte

riore eccedenza alla media triennale : entrambi 
per la conduttura dell’acqua potabile.

(Approvato),

Art. 7.

Il comune di Cottanello (Perugia) è autoriz
zato ad eccedere la media sovrimposta del trien
nio 1884*85-86 di L. 3475 20 per anni venti
cinque a decorrere dal 1889 per sopperire alle 
delegazioni per un prestito di L. 48,700 da con
trarre con la Cassa depositi e prestiti, e de
stinate per L. 40,000 a soddisfare altro debito 

■preesistente con un privato, e per le rimanenti 
L. 8700 alla esecuzione di opere di risanamento 
neirinterno,

(Approvato).

Art. 8.
Queste autorizzazioni che vengono date agli 

effetti degli articoli 50 e 52 della legge 1° marzo 
1886 sul riordinamento dell’imposta fondiaria 
non si estendono a quei centesimi addizionali 
che i menzionati comuni dovessero sovrimporre 
in eccedenza alla media triennale 1884-85-86 
od al limite legale, per sopperire ad oneri nor
mali del bilancio, per i quali airoccorrenza do
vranno richiedere uno speciale provvedimento 
legislativo.

(Approvato).

PRESIDENTE. Il progetto di legge sarà votato 
domani a scrutinio segreto.

Si passa al n. 4 dell’ordine del giorno:
« Autorizzazione ai comuni di Montegrosso di 

Asti, Gamalero ed altri nonché a varie frazioni 
di comuni, di eccedere con la sovrimposta ai 
tributi diretti per l’esercizio 1889 la media del 
triennio 1884-85-86 e il limite legale ».

Si dà lettura del progetto di legge.
Il senatore, 

legge :
GUERRIEKI-GONZAGA

Artìcolo unico.

I comuni indicati nell’elenco che segue sono 
autorizzati ad eccedere con la sovrimposta ai 
tributi diretti per l’anno 1889 il limite medio 
rispettivamente raggiunto nel triennio 1884- 
85-86, 0 il limite legale, applicandola nell’am
montare fissato per ciascun comune nell’elenco 
medesimo.
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ELE3>^GO EEI GOMUnXTI

<D 
.9

93
O 
Ph O 
a 
s

PROVINCIA COMUNI

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

Alessandria

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Bologna

Id.

Brescia

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id,

Id.

Id.

Id.

Id

Montegrosso d’Asti

Gamalero

Malvicino .

Valfenera

Maranzana

Strevi

Terzo

Cassinelle

Fabbrica Curone

San Lazzaro di Savena .

Monterenzo

Orzivecchi

Santa Eufemia

Padenghe.

Santicola

Collebeato

Sojano del Lago

Alone

Cadignano

Milzanello

Gerolanuova .

Lavenone .

Hano

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive

33,343 32

11,399 55

3,003 93

11,408 05

7,343 25

12,794 51

7,103 43

15,065 93

8,621 47

26,412 38

15,813 24

9,232 80

13,129 56

12,065 34

6,129 36

10,570 70

5,256 07

1,937 39

7,379 68

6,458 64

7,784 82

4,465 64

2,819 63

aliquota

2.49147

1.603125

3.025

0.8596

3.2712996

1.435543

1.9579

3.4646

5.785

0.7661

1.6631

0.70

0.7917

1.4086

5.26

1.4881

1.4941

2.4266

0.9115

0.9846

0.74

1.3566

1.063
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3
o

o
è 
a ri

24

2^

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44^

45

46

47

48

-49

PROVINCIA COMUNI

Cam'pobasso.

Como

Id

Id.

Id.

, Id

Id

Id

Id.

Id.

Id

Id

Id,

Id

Id.

Id.

Id

Id,.

Id

Id

Id..

Id.

Id

Id

Id

? Id.

Mirabello Sannitico

Solzago

Lamoniga

Anzano del Parco

Villa Albese

Limido .

San Siro .

Airuno

Villa Romano

Dasio

Varano

Cernnsco Lombardone

Parravicino

Lisanza

Merone

Rovello

A^iggin.

Campione

G-rantola

Buccinigo

Mombello Lago Maggiore . .

Senna Comasca.

Breccia

Montorfano

Lomagna

Cassago

SOVRIMPOSTA
da autorizza/PSi per l’anno 1889

somme effettive

7,744 59

1,985 36

3,312 48

3,561 24

5,039 29

6,169

5,523 41

4,365 45

1,649 18

615 06

2,324 56

8,072 27

2,033 82

2,524 69

3,101 49

7,432. IO

4,868 56 •

570 »

2,834 99

3,038 65

8,884 89

3,581 11

4,476 54

2,623 65

6,612 44

4,938 65

aliquota

0.8397

2.16

1.4869

1.1985

0.8822

1.4909

3.2552

1.6905

1.4417

1.7557

1.1700

1.6955

0.9858

1.4658

2.6128

0.9871

0.8300

1.1588

2.0960

1.2540

1.4517

1.8942-

1.0058

1.0595

1.9428

1.9302
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PROVINCIA COMUNI

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71 .

72

73

74

75

Como

Id.

Id

Id.

Id.

Id

Id

Id

Id.

Idi

Id.

Id.

Id.

Id

Cremona

Id

Id.

Id.

Id.

Id

Cuneo .

Id,

Id.

Id

Id

Id

Aizurro

Sirone

Arbizzo

Barza

Cagliano

G-arzeno

Celina

Santa Maria Hoè .

Ranco .

Fino Mornasco

Runo

Grandate

Sabbioncello

Montemezzo

Motta Baluffl

.. Cappella Cantone

Casteldidone

Soresina

Monte Cremasco

Casaletto Ceredano

Bagno

Perno

Sommariva di Perno .

Cravanzana

Castelletto Monforte .

Elva

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive

1,551 60

5,552 02

03

2,057 06

2,639 25

594 27

1,915 04

3,151 72

2,376 36

8,487 74

1,400 21

2,227 80

4,927 24

1,471 01

16,035 51

11,860 67

11,422 94

48,575 »

4,322 77

10,247 86

4,845 76

3,874 20

12,945 73

7,841 20

1,763 14

3,161 38

aliquota

1.8392

1.5776

2.3695

1.7312

1.9363

2.3825

1.8475

1.0087

1.5054

1.2845

1.4209

0.7391

1.2039

1.6463

1.05086

0.76881

1.01615

0.87847

1.20329

1.19530

0.9718384

4.5055

1.5053

2.8719

3.6225

1.56245
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<D

o

o

a

76

77

78

79

80

81

82

83

8T

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

PROVINCIA COMUNI

Cuneo .

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

ìd.

Id.

Id.

Id.

Id.

Genova

Id.

Id.

Id.

Lecce .

Id.

Mantova

Id

Milano.

Id.

Id.

Id.

Id:

Id.

Id.

Borgomale

Mango

Niella Belbo

San Benedetto Belbo .

Rocchetta Belbo

Niella Tanaro

Dogliani

Torre Tizzone

Roddino

Battifollo

Bonvicino

Ameglia

Calizzano

Stella

Segno

Sternatia

Zollino

,Schivenoglia

Sabbionetta

Caponago

Serico

Oreno

Bellusco

Vimercate

Agrate Brianza

Mezzago

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per ranno 1889

somme effettive

1,840 20

14,315 15

8,788 23

4,505 44

4,166. 26

14,676 50

36,445 »

3,801 38

7,206 07

3,314 »

6,528 55

12,565 71

10,881 80

5,729 35

4,611 10

7,107 86

4,123 65

13,492 46

38,765 71

9,401 89

6,776 09

9,914 21

11,200 »

23,309 60

14,589 96

6,120 »

aliquota

0.9343

2.0075

3.2592

2.1734

3.3627

.2.5485

1.5053

1.92504

1.87

1.0732

2.7362

1.6033

1.728

0.779035

2.38

0.8206

0.7153

1.0491675

1.0147840

1.6070

1.5692

0.9989

1.6799

1.0885

1.3207

1.602

i
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© 
a

a
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g

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

PROVINCIA COMUNI

Milano.

Id

Id.

Id

Id

Id

Modena .

Napoli. .

Id

Novara

Id.

Id.

Id

Id.

Id.

Id,

Id

id

Id.

Id.

Id

Id

Id

Id

Id.

Padova

Magenta

Cinisello

Cavenago Brianza

Veduggio Colzano

Mesero.

Leniate Coprono

Savignano

Barano d’Ischia

Pianura

Camasco

Castellengo

Cerano

Bogogno

Borgoraanero

Cam eri

Castiglione d’Ossola . .

Comnago

Dorzano

Flecchia

Fontanetto d’Agogna .

Invorio Inferiore

Mongrando .

Pianesesia

- Ronco Biellese .

Cuardahosone

Casalserogo . .

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1888

somme effettive aliquota

28,190 44

10,679 29

6,482 10

8,864 65

6,468 36

21,374 65

7,876 80

6,339 39

18,555 53

1,018 08

4,295 21

18,728 58

5,494 83

21^294 69

17,192 13

1,099 25

2,020 90

2,986 70

4,075 33

12,382 lò

5,874 37

5,851 04

3,114 41.

4,,667 7'0

984 97

28,111 50

0.93

0.9079

1.3455

2.3099

1.0575

1.9124

0.676443

0.730

0.716

0.7609

1.1811

0.8249

1.2619

0.7443

0.6972

1.0505

3.4519

1.1761

4.4682

1.1890

0.9230

0.8823

2.2984

2.2826

1.3627

2.03
1!
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128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141 .

142

143

144

145

146

147

148

149,

150

151

152

153

PRÒVINCIA

Padova

Id.

Parma

Id.

Pavia '.

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id. .

Id . .

Id. .

Id. .

I^. .

Id. .

Id. .

f^isà ,

COMUNI

Tribano

Trebaseleghe

Valmozzola

S. Secondo Parmense . .

Staghiglione

Roncare

Rovegno

Tromello

S. Martino Siccomario

Cervesina

Mezzana Bigli

Serniana

Ganevino

Zerba

Cella dì Bobbio

Menconico

Calliavola

. Magberno

Goido .

Cairo Lomellina

Sommo

Broni, frazione Broni . .

Senato del Hegno

— DSL 14 GIUONO 1889

Broni, frazione Cassino Po . .

s. Casorate Primo .

Corteòìona

Calci

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive

29,352 19

28,876 68

9,342

43,054

aliquota

1.36

1.171

»

»

15,583 43

5,676 21

■ 4,322 24

27,233 15

13,737 84

-11,891 48

21,354 95

10,049 28

2,225 61

2,794 66

5,927 53

3,911 66

8,619 97

7,721 12

3,020 42

9,055 71

14,155 »

55,082 18

7,847 05

16,537 09

17,068 34

40,374 47

1.8806

1.2145

2.78942

0.87

1.52148

0.76659

0.84971

1.69258

1.14949

0.86938

1.95008

2.04801

2.66115

1,83419

0.84347

0.67278 _

0.6633

1.84927

1,110'397

1.73639

1.45762

0.70111

0.84925

1.272363

t
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PROVINCIA COMUNI

154

155

156

157

L58

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

Porto Maurizio .

Id.

Id.

Id,

Id.

Id.

Reggio Emilia .

Reggio Calabria

Id.

Salerno

Id. .

Id. .

Id. .

Roma .

Id. .

Sondrio

Id. .

Id

Id. .

Id. .

Torino

Treviso.

Id. .

Id. .

Id

Udine .

Villaguardia

Villaviani

Bestagno

Caravonica

Borgo Sant’Agata . .

Soldano

Coreggio

Villa S. Giuseppe

Tresilico

Furore

Orria

Trentinara

Castelnuovo di Gonza.

Monterotondo

Montelibretti

Valmasino

Campodolcino

Piuro

Postalesio

Castione Andevenno .

. Casalborgone

Santa Lucia di Piave .

Povegliano

Refrontolo

Trevignano

San Quirino

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per Tanno 1889

somme effettive

4,890 72

4,582 27

3,450 05

3,724 59

6,611 62

2,401 45

81,751 92

3,004 60

7,909 75

915 50

8,041 50

7,548 92

2,794 46

33,100 545

20,794 28

6,435 30

5,089 22

7,318 21

3,600 »

7,356 80

10,548 28

14,749 58

17,454 07

21,588 05

22,433 30

19,843 92

aliquota

7.794

5.689

3.333

4.824

5.313

5.209

1.0203

1.13

0.564

0.57536

2.19412

1.19065

0.6384

1.07030634

1.29070

5.9308

4.5640

3.7568

2.2655

2.4058

0.817

1.6255

2.3635

2.9494

1.9767

1.96189

9
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180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

193

194

195

196

197

198

199

200

201

202

203

204

205

PROVINCIA COMUNI

Uditì-e

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

V enezia

Verona .

Porcia

Prepotto, frazione . .

Castel del Monte, frazione

Fiume, frazione

Cimpello, frazione . .

Osoppo

Castions di Strada .

Talmassons

Fauna

Vito d’Asio .

Arzene

Palmanova

Travesto

Bertiolo

Raveo

Arra, frazione

Laipacco, frazione

Lestizza, frazione . .

Villacaccia, frazione . .

Dignano, frazione

Bonzicco, frazione .

Carpacco, frazione

Vidulis, frazione

Savorgnano, frazione . .

Chioggia

Salizzole

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per Tanno 1889

somme effettive

14,102 61

4,993 65

4,891 20

10,088 80

3,018 45

4,052 36

10,883 99

14,994 62

8,304 61

14,358 »

9,215 84

24,790 17

6,734 12

11,164 38

3,634 68

5,440 65

1,311 03

2,750 34

2,536 37

3,778 64

974 10

3,228 71

1,468 12

6,046 58

134,548 41

23,844 77

aliquota

1.50

1.76

2.35

1.41595

1.3508

1.13

0.88093

1.27823

1.63826

3.52

1.9097

1.18

2.0581

1.10

3.3633

1.50

1.50

1.20

1.53

1.3884

1.2907

1.5036

1.4647

1.78

1.6815782

1.3716
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PROVINCIA COMUNI

206

207

208

209

210

211

212

213

214

215

216

217

Vicenza .

Id

Id.

Id

Id

Id.

Id.

Id

Id;

Id.

Id

Sassari

Crespadoro

Chiampo

Altavilla Vicentina

Montebello

Castagnero

Calvene

Barbarano

Zugliano, frazione

Centrale, frazione di Zugliano. .

Grumolo, frazione di Zugliano . .

Agugliaro

Carzeghe

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per Tanno 1889

somme effettive

9,673 56

25,344 49

15,196 19

28,460 96

8,952 78

3,582 35

15,224 97

6,762 28

3,162 87

4,801 78

12,866 02

4,553 05

aliquota

2.269

1.446

0.944

0.8409

0.924

1.351

0.934

1.114

0.688

0.939

1.009

1.4543

PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 
su questo disegno di legge.-

Nessuno domandando di parlare e non es
sendovi oratori inscritti dichiaro 'Chiusa la di
scussione.

- Anche questo progetto di legge 'trattandosi
di articolo unico sarà votato domani a scrutinio j segreto.
segreto in principio di seduta.

Ora passeremo al n. 5 dell’ordine del giorno : 
' « Autorizzazione alla provincia di Modena per 

eccedere colla sovrimposta 1889 la media dei 
triennio 1884-85-86 ».

Si dà lettura del progetto di legge.
Il senatore, segretario 

legge :
GUERRIERI -GONZA&A

Articolo unico,
La provincia di Modena è autorizzata ad ec

cedere colla sovrimposta ai tributi diretti iscritta 
nel bilancio per resercizio 1889 ii limite medio 
del triennio 1884-85-86, applicandola somma di 
L. 1,077,000, corrispondente a cent. 0.68652801 
sopra ogni lira d’imposta principale.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
suH’articolo unico testé letto.

Nessuno chiedendo la parola e non essendovi 
oratori inscritti dichiaro chiusa la discussione 
ed anGhe questo progetto di un solo articolo 
si voterà nella seduta di domani a squittinio

L’ordine del giorno al numero 6 reca: « Auto
rizzazione ai comuni di Revigliasco, Pareto ed 
altri ed a qualche frazione di comune di ecce
dere con la sovrimposta ai tributi diretti per 
l’esereizio 1889 la media del triennio 1884-85-86 »•

Il senatore, segretario, CORSI L. legge : '

Articolo unico.

I comuni indicati neU’elenco che segue sonn 
autorizzati ad eccedere con la sovrimposta ai 
tributi diretti per l’anno 1889 il limite medio n- 
spettivamente raggiunto nel triennio 1884-85- 
applicandola nelTammontare fissato per ciascun , 
comune nell’elenco medesimo.
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1

' 2

3

4

5

6

1

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

PROVINCIA COMUNI

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive aliquota

Alessandria .

Id.

Id.

Id:

Id

Id.

Id.

Id.

Ancona

Bari

Id.

Bergamo

Id

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

' Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Revigliasco

Pareto

Monleale

Sezzè

Pica

Moncucco Torinese

Grondona

Rocca d’Arazzo .

Castelplanio

San Michele

Grumo Appula

Almè .

Cepino

Bonate Sopra

Brembate Sopra

Calusco

Fara Olivana

Desenzano

Calolzio

Mazzoleni

Bondo Petello

Mornico al Serio

Pradalunga

Poscante

Ponteranica

Paiosco

14,094 12

7,155 »

8,887 82

19,960 61

8,829 65

15,542 53

10,804 65

21,231 06

9,826 74

15,296 85

29,185 40

4,689 76

900 »

' 10,863 29

7,789 92

7,760 84

5,629 38

6,318 60

3,848 18

3,221 57

3,844 82

9,800 »

6,486 09

10,096 86

7,764 81

10,611 71

2.1638320

1.763347

2.5734868

1.1058942

1.3664148

1.884845

5.325714

3.715063

1.1870

1.03602731

0.706375

1.676

1.513

1.087

1.163

0.837

1.226

1.606

1.698

1.964

3.110

0.892

1.573

2.421

1.142

0.840
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PROVINCIA COMUNI

SOVRIMPOSTA
da autorizzarsi per Tanno 1889

somme effettive aliquota

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

'Bergamo . .

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id;

Id.

Id.

Bologna . .

Brescia

Calta'nìssetta

Cordo

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

■fd.

Id.

Td.

Id.

Id.

Id.

' Id.

Sellere .

Torre de’Busi

Torre Pallavicina

Telgate

Zandobbio

Valleve

Yillongo Sant’Alessandro . .

Redona

Sotto il Monte .

Costa Imagna

Monte San Pietro .

Polpenazze

Vallelunga . .

Molteno

Valganna

Proserpio

Monticello

Rogeno

Rovagnate .

Sala al Barro

San Giovanni alla Ca^tagiia . 

Consiglio Rumo

Torba

San Nazzaro

Bedero Valcuvia .

Brezzo di Bedero .

2,908 90

8,460 53'

7,459 09

8,530 78

6,717 78

1,625 69

4,794 66

7,415 86

7,716 77

1,800 89

19,763 61

8,405 56

38,722 91

6,643 82

4,843 32

2,176 89

12,872 46

5,431 70

5,565 99

3,300 »

4,956-43

4,462 57

1,269J57

1,230 68

2,832 81

3,474 17

2.743

2.087

0.792

0.919

1.427

1.913

1.288

0.978

1.675

2.417

0.9851

1.1264

1.649311

1.5612

T.'5218

1'4237

1.7045

1.7106

1.7825’

2.’2017

11.1940

■1.'6618

1.1260

T-2225

2’9685

1.0153



X m tari 439 Senato del Regw

■ t.K(3-ISL4TURA -^Nl — S’' SESSIONE 1889 M8GUSSÌON2 TORNATA DEL 14 GIUGNO 1889

•S

o

o
o
S 
p!

I '

53

• 54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

PROVINCIA COMUNI

Como .

Id.

-Id.

Id.

Id.

Id.

Id

Cosenza

Id.

Id.

Cuneo ,

Id, .

Id

Id

Genova

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Macerata

Milano

Id.

Id.

Id.

Induuo Olona

Bisuschio

Dumenza

Cromia

Brusimpiano

Casciago

Lecco

Caloveto

Znmpano

Parenti

Bastia Mondovì

Pianfei

Rossana

Venasca

San Colombano Certenoli

San Ruffino

Nè

Lumarzo

Portofino .

Giusvalla

Campomarone . .

Gualdo

Cesano Maderno

Sesto Calende

Rernareggio con Villanova .

Jerago

SOVRIMPOSTA
da autorizzarsi per Tarmo 188,9

somme effettive

7,137 43

7,410 06

2,812 14

4,952 36

3,324 13

4,472 52

86,155 01

8,407 31

5,076 92

3,096 28

8,228 80

11,555 59

11,865 09

11,833 96

8,710 »

6,219 29

5,464 02

5,923 09

6,084 58

6,325^97

25,317 10

3,898 55

17,939 81

15,070 60

10,436 17

9,104 14

aliquota

1.0482

1.7166

1.4359

2.4473

3.1415

8.7854

2.0686

0.830987

1.227839

0.550668

2.5264

1.9119

2.0098

1.05339

0.91508

1.28000

0.59466

2.49184

1.69200

2.97647

1.66600

0.8817655

1.5859

1.0521

1.2432

1.1215
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PROVINCIA COMUNI

SOVRIMPOSTA
da autorizzarsi per Tanno 1889

somme effettive aliquota

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

Milano

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Novara

Id.

Id.

Id.

Id

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Palermo

Padova

Id.

Id.

Pavia .

Id. .

Id. .

Oggiona

Vizzola Ticino

Possano con Bornago

Golasecca

Osnago

Cardano al Campo

Gerenzano

Gessate

Cornate e frazioni . .

Crova

Occhieppo Inferiore . .

Valdengo

Villa del Bosco . .

Locamo

Gifflenga.

Bieno

Salasco

Colazza

Rive

Santa Flavia

San Pietro Viminario

San Giorgio in Bosco

Massanzago

Silvano|Pietra . .

Pissarello fraz. del eom. di Bereguardo

Zelata frazione id. id.

5,226 12

3,591 99

18,288 76

10,419 16

7,398 26

16,652 93

12,041 69

14,119 32

15,117 20

7,943 98

4,428 95

4,168 12

4,678 43

4,) 7

634 17

2,321 54

9,198 21

2,457 »

12,018 62

18,938 39

17,830 42

26,354 31

16,796 27

9,094 91

1,476 97

5,461 04

2.0204

1.2842

1.6985

2.4273

1.2127

2.2917

0.8942

1.2330

0.9795

0.7529

0.8421

1.00

6.5884

7.3475

0.8224

3.9421

0.5491

2.1642

0.8217

1.3554

1.85

1.26

1.71 •

0.85135

0,89423

0.66209
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PROVINCIA COMUNI

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

' 120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130
I

Pavia .

Piacenza

Id.

Jd.

Id.

Id.

Potenza

Id.

Reggio Calabria

Id.

Id.

Reggio Emili,a

Roma .

Id. .

Salerno

Id.

Sassari

Id.

Id.

Torino

Id.

Id.

Id.

Treviso

Udine .

Id. .

Mezzana Rabattone

Caorso

Boccolo de’ Tassi

Villanova sull’Adda

Vigolzone

Piozzano

Nova Siri

Nemoli

Caulonia

Cosoleto

Maropati

Casina

Cerreto Laziale

Montorio Romano .

Roscigno

San Mango Piemonte . .

Orgosolo

Lodò

Laerfu .

Vistrorio

Monasterolo

Bard

Vidracco

Codognè

Majaso,praz. del comune di Enemonzo
ca

Quinis, frazione id. id.

SOVRIMPOSTA 
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive

7,099 10

32,250 24

407 64

23,604 05

22,675 59

14,763 74

4,629 50

1,222 55

33,415 16

11,489 13

6,263 80

7,209 50

6,691 99

7,185 48

2,501 32

2,504 90

4,531 82

5,327 63

2,715 62

6,792 70

3,663 75

1,033 21?

3,144 48

15,177 94

346 69

880 96

aliquota

1.65302

0.75224

2.31858

0.80030

0.81546

0.99871

0.669

0.286

1.355

0.95

1.00

0.887047

2.8874

2.58028

0.56722

0.52913

0.98645

2.428316

0.6101707

4.254

6.420

1.492

4.158

1.2965

1.373

1.60



J

Atti Parlamentari — 442 fenato del Regni) '

LEGISLATURA XVI — 3* SESSIONE 1889 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 14 GIUGNO 1889

0) 
a

O
<D 
a 
a

PROVINCIA COMUNI

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

Udine .

Id. ' .

Id. .

Verona

Id.

Id.

Id.

Id.

Vicenza

Id.

Corno di Rosazzo .

Morsane al Tagliamento . .

Castelnuovo del Friuli . .

Casaleone

San Michele Extra . .

Legnago

Isola Rizza

Sanguinetto

Arzignano

Fara

SOVRIMPOSTA
da autorizzarsi per l’anno 1889

somme effettive

4,977 75

13,209 41

11,237 32

14,122 12

30,532 28

102,526 37

18,473 05

19,201 29

58,611 29

17,780 68

aliquota

0.84169

1.52080

2.9225

0.7124

1.1428

1.4201

1.3304

1.5566

1.207

1.232

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale su questo progetto di legge.

Non essendovi oratori inscritti e nessuno 
chiedendo di parlare., la discussione è chiusa;

trattandosi di articolo unico sarà votato do- | diflcato come segue.e
mani a scrutinio segreto in princìpio di seduta, 1 

Ora passeremo al n. 7 dell’ordine del giorno :
« Modificazioni dell’art. 3 della legge T marzo 
1886, n. 3682, sulla scala delle mappe cata
stali ».

Questo disegno dì legge è stato presentato 
dal signor ministro delle finanze.

Chiedo al signor ministro dei lavori pubblici 
se intende di rappresentare in questa discus
sione il signor ministro delle finanze.

FINALI, ministro dei lavori pubblici. Posso 
rappresentare in questa discussione il mio col
lega delle finanze, essendone stato da lui au
torizzato.

PRESIDENTE. Sta bene.
Per conseguenza si darà lettura del progetto 

di legge.
Il senatore,- segretario, GUERRIERI - GONZAGA 

legge :

Articolo unico.

Il terzo comma dell’ articolo 3° della legge 
1° marzo 1886, n. 3682, serie terza, viene mo- 

« Le nuove mappe saranno di regola nella 
scala di 1/2000. Dove sia richiesto dal maggiora 
frazionamento delle particelle potranno essere 
nella scala di 1/1000 e di 1/500 e dove sia con
sigliato dal minor frazionamento, nella scala 
di 1/4000 ».

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.
Non essendovi oratori iscritti, e nessun chie

dendo la parola, dichiaro chiusa la discussione;
e trattandosi di articolo unico, domani in pun 
cipio di seduta si voterà anche questo disegno 
di legge a scrutinio segreto.

Do lettura dell’ordine del giorno per la seduta

di domani alle ore 3 pom.
+1

1. Votazione a scrutinio segreto dei segn
progetti di legge :

Stati di previsione della spesa del Miais*®''"
UtXJ U a. V*. A. A. T a. A* A A W v

di grazia, giustizia e dei culti; deU’entra



^Iti Parlamentari ’■ 443 Senato del Regno

legislatura XVI — 3® SESSIONE 1889 — DISCUSSIONI =— TORNATA DEL 14 GIUGNO 1889

della spesa del Fondo per il culto; dell’entrata
delia spesa del Fondo speciale di beneficenza stero di ag'ricolturaj industria e commercio pere

e di religione nella città di Roma, per l’eser
cizio finanziario 1889-90;

Autorizzazione ai comuni di Tagliacozzo 5

Bisogna ed altri per eccedere- la media trien-
naie 1884-85-86 della sovrimposta per più eser
cizi ; . '

Autorizzazione ai comuni di Montegrosso 
d’Asti, Gamalero ed altri, nonché a varie fra
zioni di comuni, di eccedere con la sovrimposta 
ai tributi diretti per l’esercizio 1889 la media 
del triennio 1884-85-86 o il limite legale;

Autorizzazione alla provincia di Modena 
per eccedere colla sovrimposta 1889 la media 
del triennio 1884-85-86 ;.

Autorizzazione ai comuni di Revigliasco, 
Pareto ed altri ed a qualche frazione di comune 
d’eccedere con la sovrimposta ai tributi diretti 
per l’esercizio 1889 la media del triennio 
1884-85-86;

Modificazione all’art. 3 della legge T marzo 
1886, n. 3682, sulla scala delle mappe catastali. 

IL Discussione dei seguenti progetti di legge :
Stato di previsione della spesa del Ministero 

delle finanze per l’esercizio finanziario 1889-90 ;

Stato di previsione della spesa del Mini-

l’esercizio finanziario 1889-90;
Convalidazione del regio, decreto 25 dicem

bre 1887, n. 5162 bis (serie 3^), riguardante le 
concessioni di ferrovie pubbliche per decreto 
reale ;

Leva di mare sui nati del 1869 ;?
Proroga dal 22 marzo 1889 al 22 marzo

1890 del trattato di commercio e di naviga
zione italo-nicaraguese dei 6 marzo 1868 5

Autorizzazione per lo impianto' di uno sta
bilimento sanitario nel porto di Genova ?

Leva militare sui giovani nati nei 1869 ;
Requisizione dei quadrupedi e dei veicoli 

per il servizio del regio esercito ;
Convalidazione dei decreti reali n. 5084

5(17 novembre 1887), 5116 (18 dicembre 1887), 
5675 (27 agosto 1888) e approvazione di vari
provvedimenti riguardanti il servizio delle ga
belle con facoltà ai Governo di pubblicare il 
testo unico della legge doganale.

I La seduta è sciolta (ore 4 ^4 pom.).


